

Dodatek č. 8
ke Směrnici MŽP č. 4/2015
o poskytování finančních prostředků ze Státního fondu životního prostředí
České republiky prostřednictvím Národního programu Životní prostředí

Směrnice MŽP č. 4/2015 o poskytování finančních prostředků ze Státního fondu životního prostředí České republiky prostřednictvím Národního programu Životní prostředí ze dne 13. dubna 2015 č. j.: 1051/M/15, 25457/ENV/15 (dále jen „směrnice“) se upravuje takto:

- I. V článku 3 Směrnice se aktualizuje odst. 1, který zní:
„Výzva je dokument vydaný MŽP, který definuje účel a formu podpory a stanovuje podmínky pro její poskytnutí, zejména termín zahájení, způsob a termín ukončení příjmu žádostí o poskytnutí podpory (dále jen „Žádost“) v rámci Programu, výši finančních prostředků pro danou Výzvu (alokace) a specifikaci podporovaných aktivit.“
- II. V článku 4 Směrnice se doplňuje nový odst. 3, který zní:
„Odborný posudek bude zajištěn zejména ze strany MŽP a jeho resortních organizací, pokud není Výzvou specifikováno jinak.“
- III. V článku 6 Směrnice se odstraňuje v odst. 4 text:
„ani žadatele.“
- IV. V článku 6 Směrnice se doplňuje odst. 4 tímto textem:
„Změna žadatele může být provedena pouze se souhlasem a za podmínek stanovených Fondem, a to na základě řádně podané žádosti, a pouze ve výjimečných a řádně odůvodněných případech, jako např. v případě úmrtí žadatele a následného dědického řízení, změny v údajích nebo osobě žadatele ze zákona, nebo rozhodnutím soudu či jiného orgánu veřejné správy, přičemž nový žadatel musí splňovat podmínky pro oprávněného žadatele definovaného výzvou či programem. Za změnu žadatele se nepovažuje změna v kontaktních údajích, odpovědných osobách a statutárních orgánech, pokud žadatelem zůstává fyzická osoba (zachovává RČ) a právnická osoba (zachovává IČ).,“

- V. V článku 9 Směrnice se doplňuje nový odst. 13, který zní:
- „13. Jsou-li naplněny znaky veřejné podpory, bude podpora poskytována v souladu s Nařízením Komise (EU) č. 651/2014 ze dne 17. června 2014, kterým se v souladu s články 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie prohlašují určité kategorie podpory za slučitelné s vnitřním trhem (obecné nařízení o blokových výjimkách – GBER), resp. v souladu s Nařízením Komise (EU) č. 1407/2013 ze dne 18. prosince 2013 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis (podpora de minimis), nebo v souladu se zvláštní právní úpravou služeb obecného hospodářského zájmu. Bližší specifikace veřejné podpory je uvedena v příloze č. 9 této Směrnice.“.
- VI. V příloze k tomuto dodatku se vydává nová příloha č. 8 Směrnice (Veřejná podpora).
- VII. V příloze k tomuto dodatku se vydává nové znění přílohy č. 1 Směrnice (Národní program Životní prostředí).
- VIII. Tento Dodatek nabývá platnosti dnem podpisu ministra životního prostředí, účinnosti dnem 12. listopadu 2015 a je závazný pro všechny zaměstnance ministerstva a ředitele Státního fondu životního prostředí České republiky, který přijme ve své působnosti konkrétní opatření a zabezpečí pracovní postupy zaměstnanců Státního fondu životního prostředí České republiky v souladu s touto směrnicí.

Odborný gestor: odbor finančních a dobrovolných nástrojů

Zpracovala: Bc. Jana Pokorná

Mgr. Richard Brabec

ministr

Přílohy:

Národní program Životní prostředí

Veřejná podpora

Ministerstvo životního prostředí

NÁRODNÍ PROGRAM ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

Obsah

Obsahové zaměření programu

1. Prioritní oblast: Voda
2. Prioritní oblast: Ovzduší
3. Prioritní oblast: Odpady, staré zátěže, environmentální rizika
4. Prioritní oblast: Příroda a krajina
5. Prioritní oblast: Životní prostředí ve městech a obcích
6. Prioritní oblast: Environmentální prevence

Přehled zkratk

Přehled právních předpisů a koncepčních a strategických dokumentů – východiska

Obsahové zaměření programu

Východiska a cíle

Obecným cílem Národního programu Životní prostředí (NPŽP) je dlouhodobě účinná ochrana životního prostředí v České republice, podpora efektivního a šetrného využívání přírodních zdrojů, náprava negativních dopadů lidské činnosti na životní prostředí, zmírňování a přizpůsobení se dopadům změny klimatu a účinná prevence prostřednictvím environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty obyvatel České republiky.

Specifickým cílem NPŽP je pak podpora projektů a aktivit ve prospěch životního prostředí realizovaných v České republice, které jsou navrženy jako komplementární vzhledem k jiným dotačním titulům, a to především Operačnímu programu Životní prostředí, programu Nová zelená úsporám a programům administrovaným přímo Ministerstvem životního prostředí České republiky. Konkrétním cílem je dosahování měřitelného zlepšení v jednotlivých prioritních oblastech a podoblastech. Na jasnou měřitelnost a vyhodnotitelnost je kladen důraz, kde není k dispozici relativně jednoduché fyzikální ověření nebo výpočet, bude zhodnocena kvalita projektu, případně série předchozích a následných testování zaměřených na cílovou skupinu uživatelů nebo osob, na něž má projekt dopad.

Obsahové zaměření dokumentu vychází z aktuálních priorit koncepčních a strategických dokumentů Ministerstva životního prostředí České republiky, zejména Státní politiky životního prostředí 2012 - 2020.

NPŽP nahrazuje dosavadní programy SFŽP ČR vyhlášené prostřednictvím Příloh Směrnice č. 6/2010, o poskytování finančních prostředků ze Státního fondu životního prostředí České republiky.

Struktura NPŽP vychází vstříc několika potřebám:

- 1) Možnosti porovnání s nejvýznamnějším zdrojem financování projektů v oblasti životního prostředí – Operačním programem životní prostředí.
- 2) Možnosti najít jasného gestora v rámci MŽP pro jednotlivé oblasti.
- 3) Možnosti logicky provázat a společně zastřešit věcně příbuzné cíle. Toto platí především pro Prioritní oblast 5, která se zabývá sice heterogenními, ale vzájemně velmi provázanými problematikami ochrany životního prostředí v obcích, kde je výhodný integrální přístup. Dále to platí pro Prioritní oblast 6, která se zabývá převážně – osvětou, vzděláváním, participací, dobrovolnými nástroji atp.
- 4) Možnosti vyhnout se věcným duplicitám v návrzích realizovaných opatření.
- 5) Možnosti nalezení měřitelných indikátorů, které korespondují s cíli státní politiky.

Navrhovaná opatření

U jednotlivých prioritních podoblastí jsou navrženy podporované aktivity. Nejde o vyčerpávající výčet, jsou možné i další aktivity, které budou přispívat k naplnění cíle

a budou měřitelné uvedenými indikátory. Navrhované aktivity byly identifikovány na základě potřeb stanovených ve strategických dokumentech (především SPŽP) a na základě potřeb identifikovaných odbory MŽP, které jsou za jednotlivé prioritní oblasti odpovědní a jsou jejich odbornými garanty.

Aktualizace NPŽP

V souvislosti s NPŽP je pravidelně připravován výhledový plán výzev NPŽP, který je zcela komplementární s OPŽP. MŽP na základě informace od SFŽP stanoví alokaci na NPŽP v daném roce. Prostředky budou rozděleny na základě priorit MŽP a statutu SFŽP. Tento NPŽP obsahuje návrhy podporovaných aktivit a na něj navazuje příslušná rámcová alokace rozdělená dle prioritních oblastí a podoblastí a i harmonogram příslušných výzev. NPŽP se bude každoročně upřesňovat a aktualizovat.

1. Prioritní oblast: Voda

Základní prioritou v této oblasti je zabránit jakémukoli zhoršení stavu vodních útvarů, a to jak podzemních, tak povrchových vod. Ke zlepšení současného stavu lze přispět omezením znečištění z bodových zdrojů či likvidací starých ekologických zátěží.

Významným rizikem současné krajiny je její snížená retenční schopnost, která má vliv na vznik a průběh povodní. Evropská legislativa se zaměřuje na podporu udržitelného užívání vod a přispívá ke zmírnění následků těchto přírodních jevů.

Cílem prioritní oblasti je:

- Zlepšení kvality povrchových i podzemních vod a reakce na negativní jevy a dopady změny klimatu (povodně, sucho, nedostatek vody).
- Dalším cílem je podpora zachycování vody v krajině, zvyšování zásob vody a jejich kvality, zvýšení efektivity využívání vodních zásob.

Podoblast 1: Snížení množství vypouštěného znečištění povrchových vod	
Cíle:	Cílem podoblasti je posílení vlastních zdrojů na realizaci projektů podpořených v rámci OPŽP 2014-2020, prioritní osy 1, SC 1.1.
Podporované aktivity:	1.1. A: výstavba kanalizace za předpokladu existence vyhovující čistírny odpadních vod v aglomeraci, výstavba kanalizace za předpokladu související výstavby, modernizace a intenzifikaci čistírny odpadních vod včetně decentralizovaných řešení likvidace odpadních vod (domácí čistírny odpadních vod nejsou podporovány); 1. 3. B: výstavba, modernizace a intenzifikace čistíren odpadních vod.

Podoblast 2: Zajištění dodávek pitné vody v odpovídající velikosti a množství	
Cíle:	Cílem podoblasti je posílení vlastních zdrojů na realizaci projektů podpořených v rámci OPŽP 2014-2020, prioritní osy 1, SC 1.2.
Podporované aktivity:	1.2. A: výstavba a modernizace úpraven vody a zvyšování kvality zdrojů pitné vody včetně výstavby a modernizace systémů (technické opatření) pro ochranu zdrojů pitné vody v jejich bezprostřední blízkosti, sloužící veřejné potřebě; 1.4. B: výstavba a dostavba přivaděčů a rozvodových sítí pitné vody včetně souvisejících objektů sloužících veřejné potřebě.

Podoblast 3: Čistota povrchových i podzemních vod

Cíle:	Cílem je zlepšení kvality povrchových i podzemních vod.
Indikátory:	<i>Stav útvarů povrchových a podzemních vod: Chemická spotřeba kyslíku (CHSK).</i> <i>Stav útvarů povrchových a podzemních vod: Biochemická spotřeba kyslíku (BSK).</i> <i>Počet zlikvidovaných (sanovaných) vrtů od neznámého původce (ks).</i>
Podporované aktivity:	1. 3. A - Environmentálně citlivá opatření v ochranných pásmech vodních zdrojů (OPVZ) s cílem zvýšení kvality vody používané na výrobu vody pitné. Pozn.: Půjde především o likvidaci vrtů od neznámého původce. 1. 3. B - Čistírny odpadních vod pro fyzické osoby v oblastech zvláštního zájmu (ZCHÚ, silně znečištěné toky) a tam kde je toto řešení investičně efektivnější, tj. levnější než připojení ke stokové síti. Pozn.: Budou preferovány lokality a místa, kde jsou tato řešení investičně efektivnější, tj. levnější než připojení ke stokové síti.

Podoblast 4: Preventivní opatření

Cíle:	Cílem je předcházení povodňovým škodám pomocí environmentálně citlivých opatření včetně umožnění budování bezpečnostních přelivů u malých vodních nádrží škod s přihlédnutím k zájmům ochrany přírody.
Indikátory:	<i>Retenční objem (zvýšení retenčního objemu) m³.</i> <i>Počet nově ochráněných obyvatel před nebezpečím.</i>
Podporované aktivity:	1. 4. A - Environmentálně citlivá obnova a údržba vodních ploch a toků. Pozn.: Podpora je určena fyzickým osobám. Nebude podporováno odbahnění se zdůvodněním povodňového efektu a rutinní údržba rybníků ⁶ .

⁶ Běžná údržba hrází, pravidelné odbahnování, pokud nebude na akci zájem buď ochrany přírody, nebo jiný (dílo má výraznou roli i jinou než hospodářsky produkční).

2. Prioritní oblast: Ovzduší

Základní prioritou v této oblasti je zlepšení kvality ovzduší tam, kde jsou překračovány imisní limity a udržení kvality ovzduší tam, kde je kvalita dobrá. Ke zlepšení současného stavu lze přispět omezením znečištění ze stacionárních zdrojů včetně eliminace zápachu, který je častým předmětem stížností občanů.

Program bude rovněž napomáhat k snazšímu, efektivnějšímu a bezproblémovému řešení cílů v oblasti látek poškozujících ozónovou vrstvu Země (tzv. regulované látky) a předcházení emisí těchto látek včetně přijetí opatření na podporu znovuzískávání a zneškodňování regulovaných látek.

Cílem prioritní oblasti je:

- Omezení negativních dopadů znečištění ovzduší na lidské zdraví a ekosystémy cestou snižování emisí.
- Sběr a zneškodnění látek poškozujících ozónovou vrstvu.

Podoblast 1: Emise ze stacionárních zdrojů	
Cíle:	Cílem je snížení emisí ze stacionárních zdrojů.
Indikátory:	<i>Rozdíl v množství emisí znečišťujících látek⁷ (kg).⁸</i> <i>Počet rekonstruovaných/nahrazených stacionárních zdrojů znečišťování či technologií (ks).</i> <i>Počet projektů uskutečněných ke snížení či eliminaci zápachu (ks).</i> <i>Počet lidí obtěžovaných zápachem.</i>
Podporované aktivity:	2. 1. A - Náhrada a rekonstrukce stávajících stacionárních zdrojů znečišťování, včetně projektů na snížení či eliminaci zápachu. 2. 1. B - Pořízení technologií a změny technologických postupů vedoucí ke snížení emisí znečišťujících látek, včetně projektů na snížení či eliminaci zápachu.

⁷ Jedná se o jiné znečišťující látky než: tuhé částice PM₁₀, PM_{2,5}, VOC NO_x, SO₂, NH₃ a prekurzory VOC. Důvodem je komplementarita s OPŽP. Jde například o látky způsobující zápach, těžké kovy (například rtuť) a POPs.

⁸ Výše plnění indikátoru se určí v souladu se zákonem č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší, v platném znění.

Podoblast 2: Ochrana ozonové vrstvy

Cíle:	Podpora znovuzískání a bezplatný sběr látek, které poškozují ozonovou vrstvu Země ze zařízení, která jsou na konci životnosti (vyřazených zařízení) a jejich následné bezplatné zneškodnění.
Indikátory:	<i>Množství získaných/sebraných látek (t).</i> <i>Množství zneškodněných látek (t).</i> <i>Počet vybavených sběrných míst (počet).</i>
Podporované aktivity:	2. 2. A - Znovuzískání, sběr látek poškozujících ozonovou vrstvu Země (sběrná místa a jejich vybavení, systémy sběru). 2. 2. B - Následné zneškodnění látek poškozujících ozonovou vrstvu Země. (navazující na aktivitu 2. 2. A).

3. Prioritní oblast: Odpady, staré zátěže, environmentální rizika

Oblast Odpady, staré zátěže a environmentální rizika se zaměřuje na prevenci vzniku odpadů, zvýšení materiálového využití odpadů a odstraňování tzv. „černých skládek“⁹. Prevence vzniku odpadů a zlepšení materiálového využití odpadů patří mezi nejvyšší úroveň hierarchie nakládání s odpady. Taktéž bude v této prioritní oblasti řešeno odstraňování starých zátěží a omezování environmentálních rizik.

Cílem prioritní oblasti je:

- Dodržení hierarchie v nakládání s odpady.
- Předcházení vzniku odpadů a snižování měrné produkce odpadů.
- Maximální využívání odpadů jako náhrady primárních zdrojů.
- Minimalizace nepříznivých účinků vzniku odpadů a nakládání s nimi na lidské zdraví a životní prostředí.
- Minimalizace environmentálních rizik (staré skládky, staré ekologické zátěže, management chemických látek, prevence průmyslových havárií).
- Udržitelný rozvoj společnosti a přiblížení se k „oběhovému hospodářství“.

Podoblast 1: Předcházení vzniku odpadů, včetně plánování, koncepcí a analýz	
Cíle:	Cílem je vytvářet systematicky podmínky k nižší spotřebě primárních zdrojů a postupnému snižování produkce odpadů a minimalizovat negativní vlivy odpadů na životní prostředí a zdraví obyvatel.
Indikátory:	<i>Rozdíl v množství produkovaného odpadu na obyvatele celkem a dle sledovaných toků odpadů.</i> <i>Počet dotčených obyvatel (počet obyvatel)¹⁰.</i> <i>Počet studií, analytických podkladů.</i>

⁹ V souladu se strategiemi EU, Státní politikou životního prostředí ČR 2012 - 2020, Plánem odpadového hospodářství 2015 - 2024 a Programem předcházení vzniku odpadů ČR.

¹⁰ Například zvýšenou dostupností sběrných středisek.

Podporované aktivity:	<p>3. 1. A – Realizace potřebných analytických podkladů.</p> <p>Pozn.: Týká se zejména v oblasti toků odpadů z potravin/potravin, stavební odpady/stavební materiály, textilní odpad/textil k opětovnému použití, složky komunálního odpadu, odpad a výrobky na konci životnosti z výrobných směrnic (obaly, elektro, baterie a akumulátory, vozidla s ukončenou životností) s návaznými doporučeními následných opatření pro předcházení vzniku odpadů.</p> <p>3. 1. B – Podpora provozu charitativních středisek, servisních a shromažďovacích míst zabývajících se opětovným využitím (znovuvyužitím) výrobků, jejichž životnost není ukončena.</p> <p>Pozn: Příjemci budou pouze nestátní neziskové organizace, projekty budou naplňovat obecně prospěšné zaměření.</p> <p>3. 1. C – Domácí kompostování.</p> <p>Pozn.: Podpora nákupu domácích kompostérů a příslušenství pro domovní kompostování (prostřednictvím projektů obcí).</p>
-----------------------	--

Podoblast 2: Výrobky s ukončenou životností – sběrná síť, inovativní technologie	
Cíle:	Cílem je podpořit správné nakládání s vozidly s ukončenou životností v celém řetězci, ve kterém je s nimi nakládáno.
Indikátory:	<p><i>Množství vozidel, s nimiž bylo naloženo (ks).</i></p> <p><i>Plnění stanovených cílů směrnicí o materiálovém využití autovraků (počet autovraků = kusy, míra materiálového využití = %).</i></p> <p><i>Počet dotčených obyvatel (počet obyvatel).¹¹</i></p>
Podporované aktivity:	3. 2. A - Rozvoj systémů pro zvyšování materiálového i celkového využívání autovraků.

¹¹ Například lepší dostupností sběrných středisek.

Podoblast 3: Odstranění a rekultivace nepovolených „černých skládek“ a řešení starých ekologických zátěží

Řešení havarijního stavu skladů odpadů¹²

Cíle:	Cílem je odstranit nepovolené „černé skládky“ a nelegální sklady odpadů a závadných látek při dodržení principu znečišťovatel platí.
Indikátory:	<i>Plocha zrekvltivovaných nepovolených „černých skládek“ (ha).</i> <i>Hmotnost odstraněných odpadů (t).</i>
Podporované aktivity:	3. 3. A – Odstraňování nepovolených „skládek“ především ve zvláště chráněných územích, a to včetně v evropsky významných lokalitách a ptačích oblastech - součást NATURA 2000, a to včetně likvidace odpadu. 3.3. B – Odstraňování nelegálních skladů odpadů. Pozn.: V případě nejasného či zaniklého původce odpadu a převedení náhradní povinné osoby na kraj. Jedná se o sklady vzniklé před rokem 2014.

Odstraňování starých ekologických zátěží

Cíle:	Cílem je posoudit rizikovost a odstranit staré ekologické zátěže (SEZ) ve vlastnictví fyzických osob.
Indikátory:	<i>Počet sanací (počty objektů, lokalit). Doplnkové plocha (m²), případně objem materiálu (m³).</i> <i>Počet posouzených lokalit a ploch (ks, m²).</i> <i>Dosažení sanačních limitů (hodnocení: dosaženo/nedosaženo)</i>
Podporované aktivity:	3. 3. C – Vytvoření analýz rizik a realizace sanací SEZ, jejichž původce neexistuje nebo není znám. Pozn.: V případě sanací musí předchozí analýzy rizik prokázat existenci rizik pro lidské zdraví či ekosystémy. Majitelem nemovitosti zatížené SEZ musí být fyzická osoba, která nemá možnost kofinancovat řešení SEZ z jiných veřejných zdrojů.

Dlouhodobý a postsanační monitoring starých ekologických zátěží

Cíle:	Cílem je provádět dlouhodobý a postsanační monitoring na základě žádostí a zpracovaných projektů pro lokality se známou ekologickou zátěží, kde je vhodné dlouhodobě sledovat stav kontaminace, případně zbytkové kontaminace, po úspěšně ukončeném sanačním zásahu.
-------	--

¹² Nejde o skládku a nutně ani zátěž z legislativního pohledu, jde o ilegální skládku, deponii.

Indikátory:	<i>Počet sledovaných lokalit (počet, kvalita posouzená v oponentním řízení).</i> <i>Doplňkový indikátor: sledovaná plocha (m²).</i>
Podporované aktivity:	3. 3. D - Dlouhodobý a postsanační monitoring SEZ. Pozn.: Podporovány budou zejména projekty SEZ, jejichž původce neexistuje nebo není znám a zároveň na lokalitě v minulosti proběhl sanační zásah, po jehož realizaci vyplynula potřeba dalšího sledování zbytkové kontaminace na lokalitě, které není možné financovat z jiných veřejných zdrojů. Dále budou podporovány projekty SEZ, jejichž původce neexistuje nebo není znám a o kterých není dosud v dlouhodobém horizontu dostatečné množství informací.
Dlouhodobé projekty sanací starých ekologických zátěží	
Cíle:	Cílem je zajistit řešení i těch SEZ, které představují riziko pro lidské zdraví, a zároveň u nich původce znečištění již neexistuje či není znám, ovšem zejména vzhledem k výrazné časové náročnosti realizace (5-10 let) nelze využít financování z jiných veřejných zdrojů.
Indikátory:	<i>Počty řešených lokalit (počet).</i> <i>Doplňkový indikátor: řešená plocha (m²).</i>
Podporované aktivity:	3. 3. E - Sanace starých ekologických zátěží, jejichž původce neexistuje nebo není znám a zároveň byly analýzou rizik vyhodnoceny jako rizikové pro lidské zdraví či ekosystémy. Pozn.: Realizovaná analýza rizik nebo studie proveditelnosti musí prokazovat jako nejvhodnější takovou metodu sanačního zásahu, která v dlouhodobém horizontu (doba trvání řádově 5-10 let) povede k odstranění rizik vyplývajících z existence ekologické zátěže (obvykle se jedná o pasivnější způsoby sanací, např. reakční bariéry).
Sanace havarijních stavů	
Cíle:	Cílem je zajistit řešení ekologických zátěží, u kterých hrozí akutní ohrožení životního prostředí a lidského zdraví, a u kterých není možno odvrátit havarijní stav jiným způsobem.
Indikátory:	<i>Počty řešených lokalit (počet).</i> <i>Doplňkový indikátor: Řešená plocha (m²).</i>
Podporované aktivity:	3. 3. F – Podporovány budou nejen realizace projektů akutních sanačních zásahů, kde není původce znám nebo neexistuje, ale i situace, kdy původce, kterému bylo uloženo nápravné opatření odstranění havarijního stavu nekoná či není schopen konat. <u>Náklady na nezbytná nápravná opatření budou</u>

následně vymáhány po majiteli nebo původci tak, aby byl naplněn princip znečišťovatel platí. Podporovány budou projekty zahrnující výhradně pouze taková sanační opatření, která minimalizují rozsah nebo odvrátí akutně hrozící riziko vzniku ekologické havárie.

Pozn. Zejména se jedná o odstranění nevhodně uložených závadných látek v povodňových oblastech, v blízkosti vodních zdrojů a povrchových toků, v ZCHÚ a podobně.

4. Prioritní oblast: Příroda a Krajina

Prioritní oblast je zaměřena komplementárně k ostatním programovým podporám ochrany přírody a krajiny v gesci MŽP. Jednou z významných překážek v péči o přírodu a krajinu je absence či roztržité vlastnictví pozemků potřebných pro realizaci projektů nebo efektivní územní ochranu. Prioritní oblast 4 umožňuje podporu výkupu takových pozemků.

V důsledku činnosti člověka včetně globálních změn klimatu je ohrožena existence mnoha taxonů rostlin. Určité druhy (ekotypy) či kultivary jsou naopak perspektivní z hlediska adaptace na změnu klimatu nebo mohou být výchozím materiálem pro jejich získávání. Další intervencí prioritní oblasti Příroda a krajina je proto podpora projektů a uchování genofondu těchto rostlin.

Cílem prioritní oblasti je:

- Zlepšení podmínek pro praktickou péči o zvláště chráněná území.
- Posílení ekologické stability krajiny.
- Podpora biodiverzity.

Podoblast 1: Zvláště chráněná území	
Cíle:	Zajištění uceleného vlastnictví pozemků ve zvláště chráněných územích. Pozn. Vlastnictví pozemků resortními organizacemi eliminuje důsledky omezení vlastnických práv (plynoucí z existence ochranných režimů v případě soukromých pozemků), umožňuje jednotný výkon práv a povinností, usnadňuje realizaci a plánování záměrů a významně zvyšuje efektivitu využívání programových podpor při řízení péče o ZCHÚ.
Indikátory:	<i>Rozloha vykoupených pozemků sloužících k přímé ochraně druhů či stanovišť (ha).</i> <i>Počet ohrožených druhů žijících na vykoupených pozemcích (ks).</i>
Podporované aktivity	4. 1. A - Podpora výkupů pozemků ve zvláště chráněných územích a jejich ochranných pásmech, vč. území navržených a oznámených k vyhlášení. Pozn. Výzva je vázána na přípravu Plánu výkupu pozemků na období NPŽP v ZCHÚ.

Podoblast 2: Území bez zvláštní ochrany – volná krajina

Cíle:	Posílení ekologické stability krajiny, obnova vodního režimu krajiny vč. omezení budoucích výdajů na opravy a údržbu regulace vodních toků, podpora zachování biodiverzity a genetických zdrojů.
Indikátory:	<i>Rozloha vykoupených pozemků vodních toků a podél vodních toků (ha, km délky toku).</i> <i>Rozloha vykoupených pozemků dotčených povodňovým vývojem koryt vodních toků (ha).</i> <i>Množství uchovaných taxonů (ks).</i>
Podporované aktivity:	4. 2. A – Výkup pozemků vodních toků a podél vodních toků. 4. 2. B – Výkup pozemků <i>dotčených</i> povodňovým vývojem koryt vodních toků nebo tam, kde došlo k zaplavení či podmáčení pozemků v důsledku působení biotických činitelů (např. činností bobra) za účelem renaturace. Pozn. Pouze v případě, že mají části toku zvláštní hodnotu z hlediska ochrany přírody a krajiny. 4. 2. C – Uchování genofondu produkčních a neprodukčních rostlin umožňující následné množení a návrat do krajiny s návazností na ochranu biodiverzity a potřebu adaptace na změny klimatu.

5. Prioritní oblast: Životní prostředí ve městech a obcích

Převážná většina populace ČR žije ve městech a příměstských oblastech. Města se potýkají s problémy, jako je špatná kvalita ovzduší spojená především s dopravní zátěží, vysoká hladina hluku, produkce odpadů a další. V souvislosti se změnou klimatu jsou města zásadními producenty emisí skleníkových plynů i konzumenty energie. Zároveň je jejich infrastruktura zranitelná vůči dopadům změny klimatu.

Z výše uvedených důvodů se PO 5 zaměřuje na systémové nástroje podporující udržitelný rozvoj měst a obcí a podporu plánování v oblasti snižování emisí skleníkových plynů a adaptací na projevy klimatických změn. Dále se PO 5 zabývá vybranými opatřeními na zvýšení energetické efektivity, rozvoje udržitelné mobility a zlepšení funkčního stavu zeleně ve městech.

Cílem prioritní oblasti je:

- Zlepšení životního prostředí a kvality života ve městech a obcích.
- Podpora udržitelného rozvoje měst a obcí.
- Zvýšení odolnosti měst a obcí vůči změně klimatu.
- Příspěvek k dosažení klimaticko-energetických cílů do roku 2030.

Podoblast 1: Implementace systémových nástrojů	
Místní Agenda 21	
Cíle:	Cílem podoblasti je podpořit udržitelný rozvoj měst a obcí a zlepšení kvality života obyvatel a životního prostředí.
Indikátory:	<i>Indikátory místní Agendy 21 (posun mezi jednotlivými kategoriemi MA 21).</i>
Podporované aktivity:	5. 1. A - Zavedení/další rozvoj místní Agendy 21 – kvalitativní postup dle kritérií MA21. Pozn.: Podpora zahrnuje např. i vzdělávání, participaci – zapojování místních partnerů a občanů do rozvoje municipality, apod.
Inteligentní města a obce	
Cíle:	Cílem podoblasti je zlepšení životního prostředí měst a obcí a příspěvek k dosažení klimaticko-energetických závazků skrze propojování tří oblastí – ICT, energetika a doprava. Pozn.: Podpora je v souladu se sdělením EK C (2012) 4701 Inteligentní města a obce – evropské inovační partnerství, s principy Evropského strategického plánu energetických technologií (SET-Plan) a využitím doporučení a postupů ověřených při realizaci European Innovation Partnerships (EIPs), jako příspěvek k účinnému využívání zdrojů, ochraně klimatu a adaptaci na změnu klimatu snížením

	energetické náročnosti a emisí CO ₂ a využíváním OZE.
Indikátory:	<i>Míra využívání OZE (%)</i> . <i>Indikátory dle metodiky Inteligentních měst a obcí v podmínkách ČR (tbd)</i> . <i>Snížení CO₂ (t)</i>
Podporované aktivity:	5. 1. B - Pakt starostů a primátorů pro místní udržitelnou energii a v oblasti přizpůsobování se dopadům změny klimatu. Pozn. Jedná se především o přípravu a zpracování místních strategií / akčních plánů s cílem začlenit mitigační a adaptační aktivity do stávajících plánů rozvoje měst a obcí (emisní bilance, strategický energetický akční plán, analýza rizik a zranitelných oblastí v souvislosti se změnou klimatu, místní adaptační plán/včlenění opatření do již stávajících koncepčních materiálů). 5. 1. C - Optimalizace provozu a rozvoje měst a obcí Pozn. Propojování chytrých budov, chytrých sítí a inteligentních dopravních systémům, využívání moderních ICT pro zvýšení energetické účinnosti v budovách a v dopravě s následným využitím pro územní plánování udržitelného rozvoje měst a obcí (koncept SmartCities).

Podoblast 2: Udržitelná městská doprava a mobilita

Čistá mobilita

Cíle:	Cílem je snížení negativních vlivů dopravy na zdraví obyvatel a životní prostředí, tj. zejména snížení emisí z dopravy, snížení hlukové zátěže a omezení světelného smogu.
Indikátory:	<i>Rozdíl ve velikosti hlukové zátěže (dB, počet dotčených osob)</i> . <i>Podíl MHD na přepravě osob (%)</i> . <i>Podíl nemotorové dopravy na přepravě osob (%)</i> . <i>Podíl alternativních paliv na celkové spotřebě (%)</i> . <i>Rozdíl v množství emisí primárních částic a prekurzorů sekundárních částic (kg)/ emise NO_x, SO_x, PM₁₀ a PM_{2,5} z dopravy</i> . <i>Snížení počtu individuální dopravy ve městě (ks)</i> .
Podporované aktivity:	5. 2. A - Zavádění nízkoemisních zón v obcích (např. studie proveditelnosti NEZ, informační kampaně, dopravní značení, budování záchytných parkovišť, podpora MHD, studie pro vyhodnocení efektu NEZ apod.). Podpora alternativních způsobů dopravy (např. ecocarsharing, bike/e-bike sharing, alternativních pohonů, nemotorových způsobů dopravy).

Hluk	
Cíle:	Cílem je zlepšení ochrany obyvatel měst a obcí před hlukem.
Indikátory:	<i>Snížení zatížení hlukem (počet obyvatel, dB).</i>
Podporované aktivity:	<p>5. 2. B – Hlukové studie, protihluková opatření, podpora začlenění opatření snižující dopady negativních externalit z dopravy do plánů rozvoje dopravy měst a obcí.</p> <p>5. 2. C – Zřizování přirozených hlukových bariér (zeleně), budování protihlukových stěn s preferencí ekologicky šetrných materiálů.</p>

Podoblast 3: Podpora energetické efektivity a snížení světelného znečištění	
Cíle:	Cílem je zvyšovat energetickou efektivnost při spotřebě energie ve městech a obcích s důrazem na snížení světelného smogu.
Indikátory	<p><i>Úspora konečné spotřeby energie (kW).</i></p> <p><i>Snížení světelného smogu (počet dotčených lidí, rozloha oblasti).</i></p>
Podporované aktivity:	<p>5. 3. A – Rekonstrukce či úprava veřejného osvětlení na území národních parků a CHKO.</p> <p>Pozn.: Podpora je zaměřena na použití úsporných svítidel, úpravy doby osvětlení, alternativní způsoby osvětlení – světla s čidlem, fotobuňky, apod. Podpora určena pro VCHÚ.</p>

Podoblast 4: Zlepšení funkčního stavu zeleně ve městech a obcích	
Cíle:	<p>Cílem je zajistit zachování a vymezení nových ploch a prvků zeleně, jako součásti funkčního a strukturovaného systému sídelní zeleně v sídlech v rámci územního plánování tak, aby byla zajištěna základní podmínka pro plnění jeho funkcí (mj. snižování efektu tepelného ostrova).</p> <p>Cílem je podpora zvyšování podílu zeleně ve městech a obcích a zvyšování její funkční kvality (mimo ZCHÚ), jak v rozvojových oblastech sídel, tak v původní zástavbě.</p> <p>Cílem je udržitelná podpora zvyšování biodiverzity ve městech a obcích pomocí plánování rozvoje města a technických opatření (např. ochrana a zlepšování stavu přírodních stanovišť a podmínek pro výskyt volně žijících druhů rostlin a živočichů).</p>

Indikátory:	<p><i>Podíl zelených ploch k zastavěnému území obce (%).</i></p> <p><i>Tepelní rozdíl mezi venkovskými a městskými oblastmi (°C)¹³.</i></p> <p><i>Obce do 500 obyvatel.</i></p>
Podporované aktivity:	<p>5. 4. A – Zakládání ploch zeleně a doprovodných vodních prvků přírodě blízkého charakteru (alejí, parků, odpočinkových ploch, tůň/jezířka/mokřady atd.).</p> <p>5. 4. B – Zakládání a obnova funkčně propojených ploch zeleně a opatření k zajištění podmínek pro existenci volně žijících živočichů v sídlech (realizace prvků pro podporu hnízdění ptáků, plazů aj.).</p> <p><i>Poznámka k oběma uvedeným aktivitám: Podporovány budou projekty, které zvyšují biologickou hodnotu sídelní zeleně podporou uplatnění stanovištně vhodných druhů rostlin (využívání domácích druhů dřevin, zakládání druhově pestrých trávníků se zastoupením medonosných a živných rostlin domácího původu pro hmyz do veřejných parků) a projekty, které používají přírodě blízké postupy a metody pro revitalizaci a zakládání ploch zeleně.</i></p> <p>5. 4. C – Pozitivní motivace obcí v soutěžích (např. soutěž Zelená stuha)</p>

¹³ Snížení tepelných rozdílů mezi zastavěným územím sídla a jeho okolím.

6. Prioritní oblast: Environmentální prevence

Obecným cílem této prioritní oblasti je rozvoj kompetencí potřebných pro environmentálně odpovědné jednání, tj. jednání, které je v dané situaci a daných možnostech co nejpříznivější pro současný i budoucí stav životního prostředí. Environmentálně odpovědné jednání je chápáno jako odpovědné osobní, občanské a profesní jednání, týkající se zacházení s přírodou a přírodními zdroji, spotřebitelského chování a aktivního ovlivňování svého okolí s využitím demokratických procesů a právních prostředků. K takovému jednání je nezbytné, aby existovala dostatečná a dostupná nabídka informací o životním prostředí, aby existovaly kvalitní vzdělávací a osvětové programy pro různé cílové skupiny veřejnosti, aby fungovaly environmentální poradny a zároveň, aby vzniklo motivační prostředí pro podniky a firmy, vedoucí je k ekologizaci výroby.

Cílem prioritní oblasti je:

- Zvýšit informovanost obyvatel o problematice životního prostředí, rozvíjet jejich kompetence a změnit jejich postoje, chování a jednání ve smyslu environmentálně zodpovědného chování a jednání v souladu s udržitelným rozvojem.
- Zvyšovat povědomí a rozšíření dobrovolných nástrojů v oblasti životního prostředí.

Podoblast 1: Environmentální vzdělávání, výchova a osvěta	
Cíle:	<p>Cílem podoblasti je zlepšit kompetence (znalosti a dovednosti) cílových skupin v environmentální oblasti a v oblasti udržitelného rozvoje prostřednictvím výukových programů, exkurzí a dalších forem vzdělávacích a osvětových aktivit a kampaní. Podporované aktivity budou směřovány především k posilování kontaktu dětí a dalších cílových skupin s přírodou, formou terénní výuky a dalších forem vzdělávání a osvěty.</p> <p>Cílem je též zvýšit povědomí obyvatel o možnostech posunu vůči environmentálně zodpovědnému chování a jednání v souladu s principy udržitelného rozvoje.</p>
Indikátory:	<p><i>Zlepšení znalostí a dovedností (hodnocení).</i></p> <p><i>Počet účastníků (osobohodin) vzdělávacích akcí.</i></p> <p><i>Změna postojů a jednání účastníků akcí-programů (hodnocení).</i></p> <p><i>Zvýšení kvalifikace lektorů (hodnocení).</i></p> <p><i>Zlepšení dostupnosti programů a služeb (hodnocení).</i></p> <p><i>Zvýšení kvality programů a služeb poskytovaných středisky environmentálního vzdělávání a výchovy, příp. školami či jinými subjekty (hodnocení).</i></p>

	<p><i>Rozšíření informací o životním prostředí, zlepšení povědomí o problematice ochrany přírody a životního prostředí.</i></p> <p><i>Zvýšení povědomí o možnostech čisté mobility (dotazník.šetření)</i></p> <p><i>Zvyšující se počet osob přepravených MHD (ks).</i></p> <p><i>Zvyšující se počet osob využívajících služeb carsharingu a bikesharingu (ks).</i></p> <p><i>Zvýšené procento automobilů na alternativní pohon oproti konvenčním pohonům (%).</i></p> <p><i>Počet proškolených úředníků/hasičů (ks).</i></p> <p><i>Zvyšující se počet zelených veřejných zakázek (ks).</i></p>
<p>Podporované aktivity:</p>	<p>6. 1. A – Environmentální vzdělávání a výchova.</p> <p>Pozn.: Podpora stabilizace ověřených, dlouhodobých a zavedených programů EVVO nabízených nebo realizovaných v rámci předškolních zařízení, základních, středních a vysokých škol a dalšího vzdělávání (včetně vzdělávání pracovníků veřejné správy v environmentálních tématech). Zahrnuje též terénní programy.</p> <p>Projekty budou hodnoceny z hlediska jejich nadregionálního dopadu</p> <p>6. 1. B – Tvorba metodik, vzdělávání lektorů a učitelů, evaluace v oblasti EVVO.</p> <p>Pozn.: Podpora zaměřena např. na metodické materiály pro lektory a další pracovníky EVVO, dále rozvíjení evaluačních metod, včetně ověřování dopadů EVVO na cílové skupiny, certifikace vzdělávacích zařízení, posilování kompetencí a vzdělávání lektorů, specializační stadium učitelů.</p> <p>6. 1. C – Rekonstrukce a vybavení center ekologické výchovy, učeben a jiných zařízení pro účely EVVO. 14</p> <p>Pozn.: Podpora bude zaměřena na rekonstrukce staveb, interiérů, dále na pořízení technického vybavení, interiérových didaktických pomůcek, materiálů, specializovaných učebnic, multimediálních pomůcek a na pořízení exteriérových pomůcek investičního charakteru.</p> <p>6. 1. D – Interpretace přírodního dědictví.</p> <p>Pozn.: Podpora aktivit, činností souvisejících s efektivní interpretací přírodního dědictví a tvorbu informačních nástrojů v oblasti ochrany přírody (VCHÚ, ZCHÚ, Natura 2000, Biosférické rezervace UNESCO, národní geoparky, VKP, apod.).</p>

¹⁴ Zde může být překryv v OP ŽP, ale jen ve výjimečných případech (návštěvníká a informační infrastruktura v ZCHÚ).

6. 1. E – Motivační soutěže a ocenění.

Pozn: Podpora aktivit zaměřených na zvyšování povědomí o stavu životního prostředí v ČR, ochraně přírody, orgánech ochrany přírody. Dále se jedná o motivační aktivity směřující ke zvýšení aktivity cílových skupiny ve prospěch životního prostředí.

6. 1. F – Národní síť EVVO – podpora denních a pobytových výukových programů a školení.

Pozn.: Podpora bude zaměřena na krajskou úroveň, kde bude vybrán vždy jeden subjekt (administrátor), který bude zajišťovat koordinaci a evaluaci výukových programů a dalších vzdělávacích akcí subjektů EVVO v rámci kraje.

6. 1. G – Tématicky zaměřená osvěta, kampaně v oblasti životního prostředí, zlepšování přístupu k informacím o životním prostředí.

Pozn.: Podpora zaměřená na zvyšování informovanosti obyvatel, např. v oblasti prevence vzniku odpadů a znečišťování životního prostředí (konkrétních složek) i na informovanost vedoucí k úspoře přírodních zdrojů. Půjde například, nikoliv výlučně, o projekty na propagaci znovužívání výrobků na konci životnosti (šatstvo...), recyklace, ale i o osvětové a informační projekty týkající se čistoty a úspory vody, znečišťování vzduchu, projekty informující o přírodě a její ochraně, životním prostředí ve městech, čisté mobilitě, MA21 atp.

6. 1. H – Osvětové projekty z oblasti čisté mobility

Pozn. Cílem je podpora projektů směřujících ke zvýšení povědomí o problémech zejména městské mobility a možnostech jejich řešení, které povedou ve svém důsledku ke zlepšení ovzduší a kvality života zejména ve městech. Současně cílem je vzdělávání a osvěta úředníků a hasičů v oblasti čisté mobility, zejména v oblasti aktuální legislativy a možnosti využití zelených veřejných zakázek.

Podoblast 2: Environmentální poradenství

Cíle:	Cílem podoblasti je poskytnout široké veřejnosti přístup k informacím o životním prostředí prostřednictvím odborné služby ekoporaden. Environmentální poradenství (EP) je soubor služeb, které pomáhají občanům i specifickým cílovým skupinám při řešení konkrétních otázek a životních situací souvisejících s životním prostředím. EP je založeno na přímé komunikaci s klientem a na nabídce objektivních expertních rad, které pomohou při řešení klientova dotazu či situace.
-------	---

Indikátory:	<p><i>Kvalita a dostupnost poradenských služeb (osobních i distančních).</i></p> <p><i>Množství a spokojenost klientů.</i></p> <p><i>Povědomí veřejnosti o existenci a službách ekoporaden a ekoporadenských služeb.</i></p> <p><i>Množství témat a specificky zaměřených skupin (uživatelů, poradců).</i></p> <p><i>Zvyšování kvalifikace poradců.</i></p>
Podporované aktivity:	<p>6. 2. A – Podpora environmentálního poradenství dostupného široké veřejnosti v jednotlivých eko-poradnách a na webových portálech.</p> <p>Pozn.: Podpora je zaměřená na základní (nespecializované) poradenské služby v oblasti životního prostředí (poskytované „zdarma“) a další formy tzv. Distančního environmentálního poradenství poskytovaného prostřednictvím specializovaných portálů, aplikací, nových médií a obecně nástrojů využívajících moderní informační technologie.</p> <p>6. 2. B – Koordinační, metodické a vzdělávací činnosti pro poradny a poradce.</p>

Podoblast 3: Dobrovolné nástroje

Environmentální a regionální značení

Cíle:	Cílem podoblasti v této části je zvýšení environmentálně přátelských preferencí nakupujících formou podpory environmentálního značení.
Indikátory:	<p><i>Zvýšení znalosti značení u široké veřejnosti (hodnocení).</i></p> <p><i>Změna nákupních preferencí směrem k výběru výrobků s tímto značením (hodnocení).</i></p> <p><i>Počty výrobků a služeb (počet).</i></p> <p><i>Zvýšení znalostí o značení v průmyslu a u průmyslových sdružení (hodnocení).</i></p>
Podporované aktivity:	<p>6. 3. A – Osvěta v oblasti environmentálního a regionálního značení.</p> <p>6. 3. B – Podpora získání environmentální nebo regionální značky pro malé a střední podniky.</p> <p>6. 3. C – Podpora metodického vedení, koordinační aktivity, vzdělávání.</p>

Podpora systémů environmentálního management

Cíle:	Cílem podoblasti je v této části podpora environmentálně zodpovědného chování firem a dalších subjektů (např. měst) a to podporou certifikace EMS.
-------	--

Indikátory:	<p><i>Zvýšení znalosti EMS u široké i odborné veřejnosti (hodnocení).</i></p> <p><i>Změna nákupních preferencí směrem k výběru výrobků a služeb od firem s toutu certifikací (hodnocení).</i></p> <p><i>Počty udělených certifikátů (počet).</i></p> <p><i>Zvýšení znalostí o značení v průmyslu a u průmyslových sdružení (hodnocení).</i></p>
Podporované aktivity:	<p>6. 3. D – Podpora získání certifikátu EMS pro malé a střední podniky, případně veřejnou správu.</p> <p>6. 3. E – Osvěta v oblasti certifikace EMS.</p> <p>6. 3. F – Podpora metodického vedení, koordinačních aktivity, vzdělávání.</p>
Preventivní a inovativní programy ve firmách (CP, LCA, zásady správné zemědělské praxe, zavádění nejlepších dostupných technik – BAT, ověřování environmentálních technologií atp.)	
Cíle:	<p>Cílem podoblasti je v této části podpora environmentálně zodpovědného chování firem a to podporou preventivních a inovativních programů ve firmách a podpora zavádění inovativních postupů a technologií.</p>
Indikátory:	<p><i>Zvýšení znalosti značení u široké i odborné veřejnosti (hodnocení).</i></p> <p><i>Změna nákupních preferencí směrem k výběru výrobků a služeb od firem s těmito programy (hodnocení).</i></p> <p><i>Počty realizovaných a dokončených programů (počet).</i></p> <p><i>Měřitelné (vypočítelné) snížení dopadů na životní prostředí (počet).</i></p> <p><i>Zvýšení znalostí o programech v průmyslu a u průmyslových sdružení (hodnocení).</i></p> <p><i>Snížení čerpání / využívání primárních přírodních zdrojů (hodnocení).</i></p> <p><i>Podíl druhotných surovin na celkové spotřebě zdrojů (počet).</i></p>
Podporované aktivity:	<p>6. 3. G – Osvěta v oblasti preventivních a inovativních programů.</p> <p>Pozn. Zahrnuje kampaně, osvětové akce, propagaci, včetně prezentace příkladů dobré praxe, přenos znalostí ze zahraničí</p> <p>6. 3. H – Podpora metodického vedení, koordinačních aktivit, vzdělávání.</p>

Přehled zkratek

BAT	Nejlepší dostupná technologie
BSK	Biochemická spotřeba kyslíku
CNG	Stlačený zemní plyn
CO ₂	oxid uhličitý
CP	Čistší produkce
dB	decibel
EMS	Systém environmentálního managementu
EP	Environmentální poradenství
EU	Evropská unie
EVVO	Environmentální vzdělávání, výchova a osvěta
Ha	hektar
HDP	Hrubý domácí produkt
CHKO	Chráněná krajinná oblast
CHSK	Chemická spotřeba kyslíku
ICT	Informační a komunikační technologie
IROP	Integrovaný regionální operační program
Kg	kilogram
Km	kilometr
Ks	kusy
kW	kiloWatt
LCA	Posuzování životního cyklu
m ²	metr čtvereční
m ³	metr krychlový
MA 21	místní Agenda 21
MHD	Městská hromadná doprava
MŽP	Ministerstvo životního prostředí České republiky
NEZ	Nízkoemisní zóna
NOX	Oxidy dusíku
NPŽP	Národní program Životní prostředí
NZÚ	Nová Zelená úsporám
OPD	Operační program Doprava Operační program Podnikání a inovace pro
OPPIK	konkurenceschopnost
OPVZ	Ochranné pásmo vodního zdroje
OPŽP	Operační program Životní prostředí
OZE	Obnovitelné zdroje energie
PM 2,5	Frakce prachových částic menších než 2,5 μm
PM10	Frakce prachových částic menších než 10 μm
POPFK	Podpora obnovy přirozených funkcí krajiny
POPs	Perzistentní organická látka
PPK	Program péče o krajinu Program protipovodňové prevence Ministerstva
PPP MZe	zemědělství
SEZ	Stará ekologická zátěž
SFŽP ČR	Státní fond životního prostředí České republiky

SO _x	Oxidy síry
st C	Snížení tepelných rozdílů mezi zastavěným územím sídla a jeho okolím
t	tuna
tbd	To Be Determined - Používá se pro rozpracované dokumenty na kapitoly nebo části, které v dané fázi nejsou zpracovány např. z důvodu chybějících podkladů.
VOC	Těkavé organické sloučeniny
VÚV TGM	Výzkumný ústav vodohospodářský T. G. Masaryka, v.v.i.
ZCHÚ	Zvláště chráněná území

Přehled právních předpisů a koncepčních a strategických dokumentů - východiska

- Aarhuská úmluva - Úmluva o přístupu k informacím, účasti veřejnosti na rozhodování a přístupu k právní ochraně v záležitostech životního prostředí
- Energetický náliček EU 2020
- Evropská inovativní spolupráce - Smart Cities and Communities
- Grantové řízení pro nevládní a neziskové organizace MŽP
- Integrovaný regionální operační program (IROP)
- Memorandum o spolupráci mezi MŽP a MMR
- Meziresortní dohoda o spolupráci v EVVO mezi MŠMT a MŽP (27. 4. 2007)
- Montrealský protokol o látkách poškozujících ozonovou vrstvu Země
- Národní program označování ekologicky šetrných výrobků a služeb
- Národní program označování výrobků ochrannou známkou Ekologicky šetrný výrobek
- Nařízení ES č 1005/2009 o regulovaných látkách
- Norské fondy
- Nová zelená úsporám (NZÚ)
- Operační program Doprava (OPD)
- Operační program Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost (OPPIK)
- Operační program Životní prostředí ČR (OPŽP)
- Podpora obnovy přírodních funkcí krajiny (POPFK)
- Program péče o krajinu (PPK)
- Program protipovodňové prevence Ministerstva zemědělství (PPP MZe)
- Programy Ministerstva zemědělství ČR
- Rámcová směrnice 2008/50/ES o kvalitě vnějšího ovzduší a čistším ovzduší pro Evropu
- Realizační plán Rozvojového programu environmentálního poradenství v ČR na roky 2010-2013
- Směrnice 2010/75/EU o průmyslových emisích
- Státní politika životního prostředí 2012 – 2020 (SPŽP)
- Státní program EVVO v ČR (SP EVVO)
- Státní program ochrany přírody a krajiny
- Strategie biologické rozmanitosti ČR
- Strategie udržitelného rozvoje České republiky (SUR ČR)
- Strategie vzdělávání pro udržitelný rozvoj České republiky (2008 – 2015)
- Tisková zpráva 3036. Rady ministrů ŽP ze dne 14. 1. 2010
- Úmluva o biologické rozmanitosti z Nagoji
- Zákon 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny
- Zákon 185/2001 Sb., o odpadech
- Zákon č 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší

Národní program Životní prostředí

1. Voda	2. Ovzduší	3. Odpady, staré zátěže, envi. rizika	4. Příroda a krajina	5. Životní prostředí v městech a obcích	6. Environmentální prevence
1.1 Snížení množství vypouštěného znečištěného povrchových vod	2.1 Emise ze stacionárních zdrojů	3.1 Předcházení vzniku odpadů, včetně plánování, koncepcí a analýz	4.1 Zvláště chráněná území	5.1 Implementace systémových nástrojů	6.1 Environmentální vzdělávání, výchova a osvěta
1.2 Zajištění dodávek pitné vody odpovídající velikosti a množství	2.2 Ochrana ozonové vrstvy	3.2 Výrobky s ukončenou životností – sběrná síť, inovativní technologie	4.2 Území bez zvláštní ochrany – volná krajina	5.2 Udržitelná městská doprava a mobilita	6.3 Environmentální poradenství
1.3 Čistota povrchových i podzemních vod		3.3 Odstranění a rekultivace nepovolených „černých“ skládek a řešení starých ekologických zátěží		5.3 Podpora energetické efektivity a snížení světelného znečištění	6.3 Dobrovolné nástroje
1.4 Preventivní opatření				5.4 Zlepšení funkčního stavu zeleně ve městech a obcích	

Ministerstvo životního prostředí

VEŘEJNÁ PODPORA

A. Veřejná podpora

A.1 Právní rámec

Veřejná podpora je definována Smlouvou o fungování Evropské Unie v článku 107 jako podpora splňující následující definiční znaky: jedná se o podporu z veřejných zdrojů, která je směřovaná podniku nebo skupině podniků a která má potenciál ovlivnit hospodářskou soutěž do té míry, že může být narušen obchod mezi členskými státy.

Jednotlivá kritéria výše uvedené definice lze blíže objasnit následujícím způsobem:

- a) pravidla veřejné podpory pokrývají pouze opatření, při kterých dojde k přesunu **státních (veřejných) prostředků** (může se jednat o prostředky národní, regionální, obecní, prostředky veřejných bank, nadací atd.). Veřejná podpora nemusí být poskytnuta přímo státem samotným. Může dojít k jejímu poskytnutí také ze strany soukromých či veřejných zprostředkovatelů určených státem, např. v případě, kdy je soukromá banka pověřena správou prostředků státního programu podpory. Přesun finančních prostředků představující poskytnutí veřejné podpory může mít také různé formy: dotace, slevy na dani, záruky za úvěr, odpuštění penále apod.,
- b) ke **zvýhodnění určitého podniku** (odvětví výroby) dochází, když poskytnutím státních (veřejných) prostředků podnik (odvětví výroby) získá výhodu, kterou by za běžných tržních podmínek nezískal. Podnikem je ve smyslu pravidel veřejné podpory jakýkoliv subjekt, bez ohledu na právní formu, který na trhu nabízí zboží a/nebo služby. Pokud příjemce podpory získává výše zmíněné zvýhodnění na úkor ostatních soutěžitelů, tzn. opatření je selektivní nikoli obecné (určené všem soutěžitelům bez rozdílu na daném trhu členského státu), je splněno jedno z kritérií definice poskytnutí veřejné podpory. Opatření je považováno za selektivní např. ve chvíli, kdy poskytovatel veřejné podpory uplatňuje volné uvážení při výběru příjemce podpory nebo pokud je omezena platnost opatření pouze na část území členského státu či určité odvětví výroby,
- c) k potenciálnímu **narušení soutěže** a
- d) **ovlivnění obchodu mezi členskými státy** dochází již ve chvíli, kdy příjemce podpory vykonává ekonomické aktivity a účastní se trhu, na kterém probíhá obchod mezi členskými státy. Pravidla veřejné podpory jsou relevantní pro všechny žadatele a příjemce podpory bez ohledu na právní status v případě, že v souvislosti s projektem lze příjemce charakterizovat jako podnik (dochází nebo bude docházet k nabídce zboží nebo služeb na trhu). Podle této definice může být podnikem i obec, nezisková organizace nebo spolek a další subjekty.

O veřejnou podporu se jedná pouze tehdy, pokud jsou naplněny všechny 4 znaky uvedené pod písmeny a) až d).

Obecně je taková podpora zakázaná, ale z tohoto zákazu existují výjimky ve formě sekundárních předpisů uvedených níže. V rámci těchto výjimek je možné poskytovat podpory projektům, které přispívají k naplňování cílů EU a kde je dopad na trh vyvážen pozitivním přínosem. Sekundární předpisy definují jak podmínky a cíle, tak formy podpory, kterými se členské státy řídí při přípravě a provádění programů podpor nebo při udělování jednotlivých podpor projektům.

V rámci Národního programu Životní prostředí (dále jen NPŽP) bude podpora poskytována z veřejných zdrojů a naplnění všech ostatních znaků veřejné podpory je variabilní v závislosti na charakteru projektu a jeho výstupech a výsledcích.

A.2 Sekundární předpisy

Pro NPŽP 2014-2020 bude poskytována veřejná podpora podle následujících kategorií veřejných podpor (plné znění předpisů je uvedeno na www.compet.cz):

- Blokové výjimky A.2.1.1 - Nařízení Komise (EU) č. 651/2014 ze dne 17. června 2014, kterým se v souladu s články 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie prohlašují určité kategorie podpory za slučitelné s vnitřním trhem tzv. obecné nařízení o blokových výjimkách - GBER - pouze vybrané relevantní články (dále jen „Nařízení GBER“).
- Podpora de minimis A.2.1.3 - Nařízení Komise (EU) č. 1407/2013 ze dne 18. prosince 2013 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis (dále jen podpora de minimis).
- Služby obecného hospodářského zájmu A.2.1.4 - Balíček Předpisů pro poskytování podpor v režimu závazku veřejné služby (dále jen SGEI).

Žadatel o podporu v podkladové dokumentaci k žádosti specifikuje charakter projektu (především s ohledem na podmínky jednotlivých potenciálně vhodných režimů pro poskytnutí veřejné podpory podle technického charakteru projektu, nebo podle následného využívání výstupů projektu) a jeho dopad na tržní prostředí. Na základě těchto informací, případně po konzultaci s poskytovatelem dotace, provede žadatel zařazení projektu pod pravidla veřejné podpory nebo mimo její rámec.

Poskytovatel podpory může po konzultaci se žadatelem změnit kategorii veřejné podpory v závislosti na parametrech projektu.

A.2.1 Specifika a náležitosti jednotlivých kategorií veřejných podpor

A.2.1.1 Blokové výjimky

Nařízení GBER představuje komplexní právní základ pro poskytování slučitelných veřejných podpor pro širokou oblast cílů EU. Umožňuje poskytování podpor v kompetenci poskytovatele dotace bez předchozí komunikace s Evropskou komisí (dále jen EK) za předpokladu, že jsou dodrženy všechny obecné a specifické podmínky dané tímto Nařízením (specifikováno v článku 3).

Mezi obecné podmínky Nařízení GBER patří takzvané vymezení působnosti, včetně odvětvového omezení, které je definováno v kapitole 1, článku 1 Nařízení GBER. Podrobnosti k působnosti jsou uvedeny v příloze č. 1.

Podpora podle Nařízení GBER dále nemůže být poskytnuta žadateli, jemuž byl vydán inkasní příkaz k navrácení neoprávněné neslučitelné veřejné podpory.

Podpora dle Nařízení GBER nemůže být poskytnuta podniku v obtížích dle článku 2 bodu 18 Nařízení GBER. Definice podniku v obtížích je uvedena v příloze č. 2.

Dalším základním požadavkem pro poskytnutí podpory podle Nařízení GBER v rámci NPŽP je, aby tato podpora měla motivační účinek (měnila chování podniků). Motivační účinek je splněn v případě, že žádost o podporu byla podána před zahájením prací na projektu. Za zahájení je obecně považováno odeslání rozhodnutí o výběru nejvhodnější nabídky nebo zahájení stavebních nebo montážních prací, podle toho co nastane dříve a který případ je pro projekt relevantní. Za zahájení není považováno zpracování předběžných studií proveditelnosti, nákup pozemků nebo získání povolení.

Podpory mohou být dle Nařízení GBER poskytovány pouze v limitované výši, pro jednotlivé projekty v rámci Nařízení GBER proto platí individuální notifikační prahy (uvedeny u jednotlivých článků), které se liší podle kategorie podpory a do jejichž výše lze podporu poskytnout bez předchozího projednání s EK. Při jejich překročení by byla nutná notifikace podle příslušného Rámce nebo Pokynů. Prahové hodnoty se nesmí obcházet tím, že se projekty rozdělí.

Žadatel o podporu, který je malým nebo středním podnikem doloží k žádosti relevantní podklady pro posouzení velikosti podniku, včetně informací o partnerských a propojených podnicích pro potřeby přiznání bonusu pro malé a střední podniky (dále jen „MSP“) u podpor, kde je tento bonus poskytován, nebo u podpor, jejichž poskytnutí je možné pouze pro MSP. Definice MSP je uvedena v příloze č. 3.

Důležitým znakem, společným pro většinu kategorií podpory poskytovaných podle Nařízení GBER (oddíl 7 – podpora na ochranu životního prostředí), je fakt, že podporu je možné poskytnout pouze na opatření, které povede k nadstandardní ochraně životního prostředí. Nadstandardní ochrana je obvykle definována ve vztahu k normám EU. K přísnější národní právní úpravě se nepřihlíží. Další možností nadstandardní ochrany je realizace opatření nevynutitelného právní úpravou (článek 45). Způsobilé výdaje pro výpočet veřejné podpory v tomto oddíle jsou obvykle posuzovány v porovnání s alternativní investicí – standardním opatřením nebo chováním žadatele. Za standardní opatření (alternativní investici) je považována investice, kterou by žadatel pravděpodobně realizoval bez podpory, případně investice vynutitelná právní úpravou. Žadatel, jehož projekt bude podpořen v rámci oddílu „podpora

na ochranu životního prostředí“, doloží jako součást žádosti o podporu popis a ocenění alternativní investice, je-li pro jeho projekt relevantní (články: 36, 38, 40, 41, 46 a 47 Nařízení GBER).

Podpora dle Nařízení GBER bude poskytována na základě schématu oznámeného EK a evidovaného pod číslem **SA 41 838**.

V rámci NPŽP budou podpory z důvodu zaměření programu poskytovány pouze podle vybraných relevantních článků Nařízení GBER. Podrobnosti a specifické požadavky k jednotlivým článkům jsou uvedeny v následující kapitole.

A.2.1.2 Oblasti (tzv. kategorií) podpory Nařízení GBER

A.2.1.2.1 Regionální investiční podpora (článek 14)

Podpora nemůže být poskytnuta do vyloučených odvětví, která jsou specifikována článkem 13 Nařízení GBER. Seznam vyloučených odvětví je uveden v příloze č. 4.

Podpora může být poskytnuta pouze na prvoinvestici, žadatel v podkladové dokumentaci specifikuje, o jaký typ prvoinvestice z následujícího výčtu se jedná:

- Výstavba nové provozovny.
- Navýšení kapacity stávající provozovny.
- Rozšíření provozovny o nové dodatečné výrobky – způsobilé náklady musí být minimálně o 200 % vyšší, než účetní hodnota znovupoužitého majetku, která je zachycena v účetním období, které předchází zahájení prací.
- Zásadní změna výrobního postupu – způsobilé výdaje musí být vyšší než odpisy provedené z účetního majetku, jež je používán pro činnost, jež má být modernizována.

Intenzita podpory: stanovena v souladu s mapou regionální podpory pro období 2014 – 2020 (regionální mapa je uvedena v příloze č. 5).

Podnik / podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	0	25
Střední podnik	0	35
Malý podnik	0	45

Notifikační práh: upravená výše podpory, která přesahuje výši, která by byla poskytnuta projektu s investičními náklady 100 mil. EUR v podporovaném regionu (pro ČR 18,5 mil. EUR).

U projektů jejichž způsobilé výdaje přesahují částku 50 mil. EUR, dochází ke krácení intenzity podpory dle následujícího vzorce:

$$\text{maximální výše podpory} = R \times (A + 0,50 \times B + 0 \times C),$$

kde: R je maximální intenzita podpory použitelná v dané oblasti podle schválené mapy regionální podpory a platná k datu poskytnutí podpory, s výjimkou navýšené intenzity podpory určené malým a středním podnikům; A představuje původních 50 mil. EUR způsobilých nákladů, B je část způsobilých nákladů v rozmezí 50 mil. EUR 100 mil. EUR a C je část způsobilých nákladů nad 100 mil. EUR.

Způsobilé výdaje:

- investice do hmotného a nehmotného majetku,
- mzdové náklady odhadované na období 2 let, jež jsou spojeny s pracovními místy vytvořenými počáteční investicí,
- kombinace zmíněných nákladů, přičemž nesmí být překročena vyšší ze zmíněných částek.

A.2.1.2.2 Investiční podpora pro malé a střední podniky (článek 17)

Podpora je poskytována malým podnikům a středním podnikům na náklady na prvnoinvestici.

Intenzita podpory:

Podnik / podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Střední podnik	10	10
Malý podnik	20	20

Notifikační práh: 7,5 mil. EUR.

A.2.1.2.3 Podpora na poradenské služby ve prospěch MSP (článek 18)

Podpora je poskytována na poradenské a podpůrné služby v oblasti inovací

Intenzita podpory:

Podnik/podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Střední podnik	50	50
Malý podnik	50	50

Notifikační práh: 2 mil. EUR na podnik a projekt

Způsobilé výdaje:

- náklady na poradenské služby poskytnuté externími poradci.

Uvedené služby nemají charakter stálé nebo pravidelné činnosti ani nesouvisejí s obvyklými provozními náklady podniku na služby jako například běžné daňové poradenství, pravidelné právní služby nebo reklama.

A.2.1.2.4 Podpora na výzkumné a vývojové projekty

A.2.1.2.4.1 Experimentální vývoj (článek 25)

Intenzita podpory:

Podnik/podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	25	25
Střední podnik	35	35
Malý podnik	45	45

Notifikační práh: 15 mil. EUR na podnik a projekt. O takový případ se jedná tehdy, jestliže více než polovina způsobilých nákladů na projekt vzniká při činnostech, jež spadají do kategorie experimentálního vývoje.

Způsobilé výdaje:

- osobní náklady,
- náklady na nástroje a vybavení v rozsahu a po dobu, kdy jsou využívány pro účely projektu,
- náklady na budovy a pozemky v rozsahu a po dobu, kdy jsou využívány pro účely projektu,
- náklady na smluvní výzkum, poznatky a patenty zakoupené nebo pořízené v rámci licence z vnější zdrojů za obvyklých tržních podmínek a rovněž náklady na poradenské a rovnocenné služby využité výlučně pro účely projektu,
- dodatečné režijní a ostatní provozní náklady.

A.2.1.2.4.2 Podpora na studie proveditelnosti (článek 25)

Podpora na studie proveditelnosti v rámci přípravy výzkumných činností.

Intenzita podpory:

Podnik/podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	50	50
Střední podnik	60	60
Malý podnik	70	70

Notifikační práh: 7,5 mil. EUR na studii.

Způsobilé výdaje:

- osobní náklady,
- náklady na nástroje a vybavení v rozsahu a po dobu, kdy jsou využívány pro účely projektu,
- náklady na budovy a pozemky v rozsahu a po dobu, kdy jsou využívány pro účely projektu,
- náklady na smluvní výzkum, poznatky a patenty zakoupené nebo pořízené v rámci licence z vnější zdrojů za obvyklých tržních podmínek a rovněž náklady na poradenské a rovnocenné služby využité výlučně pro účely projektu,
- dodatečné režijní a ostatní provozní náklady.

A.2.1.2.4.3 Podpora na inovace určené malým a středním podnikům (článek 28)**Intenzita podpory:**

Podnik/podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Střední podnik	50	50
Malý podnik	50	50

Notifikační práh: u podpory na inovace určené malým a středním podnikům 5 mil. EUR na podnik a projekt.

Způsobilé výdaje:

- náklady na získání, uznání a obranu patentů a dalších nehmotných aktiv,
- náklady na poradenské a podpůrné služby v oblasti inovací.

A.2.1.2.4.4 Podpora na inovace postupů a organizační inovace (článek 29)**Intenzita podpory:**

Podnik/podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Střední podnik	50	50
Malý podnik	50	50

Notifikační práh: 7,5 milionu EUR na podnik a projekt.

Způsobilé výdaje:

- osobní náklady,
- náklady na nástroje, vybavení, budovy a pozemky v rozsahu a za období, kdy jsou využívány pro projekt,
- náklady na smluvní výzkum, poznatky a patenty, které byly zakoupeny nebo na něž byla pořízena licence od vnějších zdrojů za obvyklých tržních podmínek,
- dodatečné režijní a ostatní provozní náklady včetně nákladů na materiál, dodávky a podobné výrobky, které vznikly přímo v důsledku provádění projektu.

A.2.1.2.5 Podpora na vzdělávání (článek 31)

Podpora nesmí být poskytnuta na vzdělávání, které podnik organizuje za účelem, aby dodržel závazné vnitrostátní normy vzdělávání.

Intenzita podpory:

Podnik/podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	50	50
Střední podnik	60	60
Malý podnik	70	70

Notifikační práh: 2 mil. EUR na vzdělávací projekt.

Způsobilé výdaje:

- osobní náklady školitelů za hodiny, během kterých se školitelé účastní vzdělávání,
- provozní náklady školitelů a školených osob přímo spojené s projektem vzdělávání, např. cestovní výdaje,
- výdaje na materiál a vybavení přímo spojené s projektem,
- odpisy nástrojů a vybavení v rozsahu, který připadá na jejich výlučné používání pro projekt vzdělávání,
- náklady na ubytování způsobilé nejsou, s výjimkou minimálních nezbytných nákladů na ubytování školených osob, jedná-li se o pracovníky se zdravotním postižením,
- náklady na poradenské služby týkající se projektu vzdělávání,
- osobní náklady školených osob a obecné nepřímé náklady (správní náklady, nájemné, režijní náklady) připadající na hodiny, během nichž se školené osoby účastní vzdělávání.

A.2.1.2.6 Podpora pro podniky, které dosáhnou vyšší úrovně ochrany životního prostředí nad rámec norem EU nebo na zvýšení ochrany životního prostředí v případě absence norem EU (článek 36)

Podpora může být poskytnuta na opatření jdoucí nad rámec norem ve vztahu k ochraně životního prostředí. Za normu je považována hodnota, kdy je poprvé dosaženo limitu z referenčního dokumentu o nejlepších dostupných technikách (dále jen BREF dokumentu), pokud je to pro projekt relevantní nebo hodnota limitu zakotveného v evropské právní úpravě, která se vztahuje ke konkrétnímu zdroji znečišťování. Relevantní jsou účinné i budoucí známé, avšak dosud neúčinné normy (tj. právní předpis je již přijat, je platný, ale dosud nenabyl účinnosti). I v těchto případech je možné podporu poskytnout pouze na překročení norem EU. K přísnějším národním normám se nepřihlíží, tj. i v případě, že existuje právní předpis, který stanovuje emisní limity, k těmto limitům se nepřihlíží.

Intenzita podpory:

Podnik / podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	40	55
Střední podnik	50	65
Malý podnik	60	75

Notifikační práh: 15 mil EUR.

Způsobilé výdaje:

- Náklady na opatření vedoucí k nadstandardní ochraně životního prostředí ponížené o náklady na opatření, které by žadatel realizoval/musel realizovat i bez podpory právě např. na dosažení normy EU (**alternativní investice**).
- Za způsobilé výdaje se považují pouze rozdílové náklady (od zamýšlené investice odečteme alternativní investici). Pokud normy EU neexistují, způsobilé jsou veškeré náklady. Pokud alternativní investice neexistuje, způsobilé jsou veškeré náklady.

A.2.1.2.7 Podpora na včasné přizpůsobení se normám Unie (článek 37)

Podpora je poskytována podnikům na opatření, která jim umožní předčasně splnit normy EU. Za normu je považována hodnota, kdy je poprvé dosaženo limitu z BREF dokumentu, pokud je to pro projekt relevantní, nebo dosažení hodnoty limitu stanoveného v evropské právní úpravě, která se vztahuje ke konkrétnímu zdroji znečišťování.

Intenzita podpory (pokud je investice uvedena do provozu dříve než tři roky před účinností normy):

Podnik / podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	10	25
Střední podnik	15	30
Malý podnik	20	35

Intenzita podpory (pokud je investice uvedena do provozu tři až jeden rok před účinností normy):

Podnik / podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	5	20
Střední podnik	10	25
Malý podnik	15	30

Notifikační práh: 15 mil EUR.

Způsobilé výdaje:

- investiční náklady nezbytné k tomu, aby bylo možné řídit se přísnějšími normami, než jsou použitelné normy Unie.

A.2.1.2.8 Investiční podpora energie z obnovitelných zdrojů (článek 41)**Intenzita podpory:**

Podnik / podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	45	60
Střední podnik	55	70
Malý podnik	65	80

Notifikační práh: 15 mil EUR.

Způsobilé výdaje:

- dodatečné investiční náklady nezbytné k podpoře výroby energie z obnovitelných zdrojů.

U dodatečných zařízení ke stávajícímu zdroji se bude jednat o celkové investiční náklady. V případě výstavby/náhrady zdroje za účelem využití obnovitelného zdroje energie (dále jen OZE) je provedeno srovnání s méně šetrnou investicí o stejném instalovaném výkonu (např. uhelný kotel).

Nebo v případě některých malých zařízení:

Intenzita podpory:

Podnik / podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	30	45
Střední podnik	40	55
Malý podnik	50	65

Notifikační práh: 15 mil EUR.

Způsobilé výdaje:

- investiční náklady nezbytné k podpoře výroby energie z obnovitelných zdrojů (např. malé zařízení kde neexistuje alternativní investice).

V případě některých malých zařízení, u nichž nelze investici, která je méně šetrná k životnímu prostředí, identifikovat, protože tak malé elektrárny neexistují, způsobilé výdaje představují celkové investiční náklady vynaložené na dosažení vyšší úrovně ochrany životního prostředí.

A.2.1.2.9 Investiční podpora na sanaci kontaminovaných lokalit (článek 45)

Podpora může být poskytnuta pouze podnikům, které nejsou znečišťovateli nebo jejich právními nástupci. Zároveň musí být zajištěno, že znečišťovatel neexistuje nebo není znám, případně není možné po něm požadovat, aby sanaci provedl (existuje v neživotaschopné podobě).

Intenzita podpory: až 100 % (bude poskytována maximální intenzita podpory podle pravidel NPŽP).

Podnik / podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	100	100
Střední podnik	100	100
Malý podnik	100	100

Notifikační práh: 20 mil EUR.

Způsobilé výdaje:

- náklady spojené se sanací kontaminované lokality, od nichž se odečte navýšení hodnoty pozemku.

A.2.1.2.10 Investiční podpora na recyklaci a opětovné využití odpadu (článek 47)

- Podpora může být poskytnuta pouze na nakládání s odpadem jiných subjektů.
- Podpora nesmí pouze zvyšovat poptávku po materiálu k recyklaci, aniž by zvýšila jejich sběr.
- Recyklované nebo znovu využité materiály by jinak byly odstraněny nebo využity méně ekologickým způsobem (např. skládkovány).
- Musí být dodržen princip „znečišťovatel platí“ (podporu nelze využít na nakládání s vlastním odpadem podniků).
- Investice musí směřovat do postupů, které jsou dokonalejší než současný stav techniky.

Intenzita podpory:

Podnik / podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	35	50
Střední podnik	45	60
Malý podnik	55	70

Notifikační práh: 15 mil EUR.

Způsobilé výdaje:

- dodatečné investiční náklady, které vedou k účinnějšímu způsobu recyklace nebo znovuvyužití po odečtení nákladů na standardní postupy recyklace a opětovného použití o stejné kapacitě, které by byly realizovány bez podpory (alternativní investice).

Alternativní investice: zařízení pro nakládání s odpady o stejné kapacitě, které je považováno za standardní.

A.2.1.2.11 Podpora na energetickou infrastrukturu (článek 48)

Podpora se poskytuje ve prospěch energetické infrastruktury, jež se nachází v podporovaných oblastech. Na energetickou infrastrukturu se použije regulace tarifů a regulace přístupu v plném rozsahu podle právních předpisů v oblasti vnitřního trhu s energií.

Intenzita podpory: 100 % ze způsobilých výdajů po odečtení provozního zisku z investice (intenzita podpory bude určena výzvou).

Podnik / podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	100	100
Střední podnik	100	100
Malý podnik	100	100

Notifikační práh: 50 mil. EUR na podnik a investiční projekt.

Způsobilé výdaje:

- investiční náklady,

- od způsobilých výdajů se odečte provozní zisk, a to buď *ex ante* nebo uplatněním mechanismu zpětného vymáhání podpory,
- „provozním ziskem“ se rozumí kladný rozdíl mezi diskontovanými výnosy a diskontovanými provozními náklady za příslušnou dobu životnosti investice. K provozním nákladům patří např. osobní náklady, náklady na materiál, služby, komunikaci, energii, údržbu, nájemné a správní náklady, avšak pro účely tohoto nařízení k nim nejsou zahrnovány odpisy a finanční náklady, pokud na ně byla poskytnuta investiční podpora.

A.2.1.2.12 Podpora na ekologické studie (článek 49)

Podpora může být poskytnuta na studii související s ochranou životního prostředí – například na analýzy rizik potenciálně kontaminovaných lokalit. Nelze poskytnout velkým podnikům na energetické audity prováděné podle článku 8, odst. 4, Směrnice č. 2012/27/EU.

Intenzita podpory:

Podnik / podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	50	50
Střední podnik	60	60
Malý podnik	70	70

Notifikační práh: 15 mil. EUR.

Způsobilé výdaje:

- náklady na studii.

A.2.1.2.13 Podpora na místní infrastrukturu (článek 56)

Nepoužije se na podporu infrastruktur, které lze podpořit podle jiných článků Nařízení GBER kromě regionální podpory.

Provozovatel (pokud je to relevantní) musí být vybrán za transparentních podmínek.

„Provozním ziskem“ se rozumí kladný rozdíl mezi diskontovanými výnosy a diskontovanými provozními náklady za příslušnou dobu životnosti investice. K provozním nákladům patří např. osobní náklady, náklady na materiál, služby, komunikaci, energii, údržbu, nájemné a správní náklady, avšak pro účely tohoto nařízení k nim nejsou zahrnovány odpisy a finanční náklady, pokud na ně byla poskytnuta investiční podpora.

Intenzita podpory: 100 % ze způsobilých výdajů po odečtení provozního zisku z investice (intenzita podpory bude určena výzvou).

Podnik / podpora (%)	Praha	Ostatní regiony
Velký podnik	100	100
Střední podnik	100	100
Malý podnik	100	100

Notifikační práh: 10 mil EUR, nebo část nákladů na projekt přesahující 20 mil EUR.

Způsobilé výdaje:

- investice do hmotného a nehmotného majetku.

A.2.1.3 Podpora de minimis

Podpora de minimis neboli podpora malého rozsahu je poskytována přímo na základě Nařízení Komise (EU) č. 1407/2013 ze dne 18. prosince 2013 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis a na základě nařízení Komise (EU) č. 360/2012 ze dne 26. dubna 2012 o použití čl. 107 a 108 Smlouvy o fungování EU na podporu de minimis udílenou podnikům poskytujícím služby obecného hospodářského zájmu.

Podpora je poskytována v souladu s odvětvovým omezením viz příloha č. 7.

A.2.1.3.1 Nařízení Komise (EU) č. 1407/2013 ze dne 18. prosince 2013 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis

Podporu de minimis lze použít pouze na transparentní typy podpor, popř. na takové typy opatření, u nichž je možné přesně vyčíslit výši podpory. Za transparentní podporu lze považovat podporu, pro niž lze přesně vypočítat hrubý ekvivalent grantu ex ante bez potřeby provádět hodnocení rizik.

Podpora může být poskytnuta jednomu podniku ve výši maximálně 200 000 EUR nebo 100 000 EUR v odvětví nákladní silniční dopravy pro cizí potřebu, za tři po sobě jdoucí účetní období (kalendářní nebo hospodářský rok).

Pro potřeby podpory de minimis je za jeden podnik považována „skupina“ podniků (propojené podniky). Metodika „jeden podnik“ je uvedena v příloze č. 6.

Pro orgány veřejné moci a jimi vlastněné podniky platí alternativní podmínky, pokud podniky vlastněné jedním městem nebo obcí mají rozdílný předmět činnosti, nejsou považovány za propojené a tedy za jeden podnik.

Podpora je považována za poskytnutou dnem vydání právního aktu, jímž příjemce získal na podporu právní nárok, částka podpory v Kč je určena na základě přepočtu kurzem Evropské centrální banky k datu podpisu Rozhodnutí.

Údaje o podporách de minimis jsou zanášeny do registru de minimis v zákonné lhůtě 5 pracovních dnů od jejich poskytnutí. Zápis do registru provádí poskytovatel dotace.

Žadatel, který žádá o poskytnutí podpory de minimis doloží prohlášení o podporách de minimis čerpaných podnikem (skupinou podniků) za poslední tři účetní období.

A.2.1.4 Služby obecného hospodářského zájmu (SGEI)

Na úvod je vhodné uvést, že pojem SGEI, není vymezen ani ve Smlouvě o fungování EU ani v sekundárním právu EU. Nicméně EK vymeziila, že SGEI jsou hospodářské činnosti, jež přinášejí výsledky v celkovém veřejném zájmu a jež by na trhu nebyly bez veřejného zásahu vykonávány (nebo by byly vykonávány za odlišných podmínek, pokud jde o kvalitu, bezpečnost, dostupnost, rovné zacházení či univerzální přístup). Závazek veřejné služby vzniká poskytovateli na základě pověření a na základě kritéria obecného zájmu, čímž je zajištěno poskytování služby za podmínek umožňujících splnění jejího cíle. SGEI jsou ze své podstaty odkázány na dotace veřejných subjektů, jež zpravidla financují provoz poskytovatelů těchto služeb. Tyto kompenzační platby mohou zakládat veřejnou podporu. V případě podpory, která je poskytována příjemcům na poskytování SGEI, existuje zvláštní právní úprava pravidel veřejné podpory.

Právní úprava SGEI:

- sdělení Komise o použití pravidel Evropské unie v oblasti státní podpory na kompenzační platbu udělenou za poskytování služeb obecného hospodářského zájmu,
- nařízení Komise (EU) č. 360/2012 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis udělenou podnikům poskytujícím služby obecného hospodářského zájmu,
- rozhodnutí Komise ze dne 20. prosince 2011 o použití čl. 106 odst. 2 Smlouvy o fungování Evropské unie na státní podporu ve formě kompenzační platby za závazek veřejné služby udělené určitým podnikům pověřeným poskytováním SGEI,
- rámec Evropské unie pro státní podporu ve formě kompenzační za závazek veřejné služby,
- Judikát Altmark Trans C 280/2000.

V rámci NPŽP bude ve vhodných případech podpora poskytována podle Rozhodnutí, Nařízení de minimis SGEI, nebo v případě splnění všech podmínek v souladu s Judikátem Altmark.

A.2.1.4.1 Rozhodnutí Komise ze dne 20. prosince 2011 o použití čl. 106 odst. 2 Smlouvy o fungování Evropské unie na státní podporu ve formě kompenzační platby za závazek veřejné služby udělené určitým podnikům pověřeným poskytováním SGEI)

Podmínky slučitelnosti:

- poskytovatel služby musí být jedním nebo více právními akty pověřen výkonem závazku veřejné služby,
- právní akt musí specifikovat povahu závazku, území, na němž bude vykonáván, výši a způsob výpočtu kompenzační platby a mechanismus návratu platby pokud by došlo k překompensaci,
- výpočet kompenzační platby musí zahrnovat náklady na projekt, který je předmětem podpory.

Žadatel, který žádá o podporu v režimu kompenzační platby za závazek veřejné služby, doloží, že je jedním nebo více právními akty pověřen výkonem závazku veřejné služby. Právní akt musí specifikovat povahu závazku, území, na němž bude vykonáván, výši a způsob výpočtu kompenzační platby a mechanismus návratu platby, pokud by došlo k překompensaci.

Intenzita podpory může dosáhnout až 100 % ze způsobilých výdajů bez ohledu na velikost podniku.

A.2.1.4.2 Nařízení Komise (EU) č. 360/2012 ze dne 26. dubna 2012 o použití čl. 107 a 108 Smlouvy o fungování EU na podporu de minimis udílenou podnikům poskytujícím služby obecného hospodářského zájmu

Podpora může být poskytnuta jednomu podniku ve výši maximálně 500 000 EUR za tři po sobě jdoucí účetní období (kalendářní nebo hospodářský rok). Do tohoto limitu se započítávají i jakékoli jiné podpory de minimis poskytnuté stejnému příjemci za stejné období.

Podmínky slučitelnosti:

- podpora je poskytována v souladu s odvětvovým omezením viz příloha č. 8,
- podpora nesmí být poskytnuta podniku v obtížích,
- v případě podpory dle Nařízení Komise č. 360/2012 nemusí pověřovací akt obsahovat stejné náležitosti jako v případě Rozhodnutí SGEI v plném rozsahu,
- podpora je dle Nařízení Komise č. 360/2012 považována za poskytnutou dnem vydání právního aktu, jímž příjemce získal na podporu právní nárok. Částka podpory v Kč je určena na základě přepočtu kurzem Evropské centrální banky k datu podpisu Rozhodnutí,
- údaje o podporách de minimis dle Nařízení Komise č. 360/2012 jsou zanášeny do registru de minimis v zákonné lhůtě 5 pracovních dnů od jejich poskytnutí. Zápis provádí poskytovatel dotace,
- kompenzační platba poskytnutá dle tohoto Nařízení nesmí být kombinována s kompenzační platbou dle Rozhodnutí SGEI.

Žadatel, který žádá o poskytnutí podpory de minimis doloží prohlášení o podporách de minimis čerpaných podnikem (skupinou podniků) za poslední tři účetní období.

Žadatel, který žádá o podporu podle Nařízení 360/2012, doloží, existenci závazku veřejné služby. Dokument musí specifikovat podnik, povahu závazku, a území, na němž bude vykováván.

A.2.1.4.3 Judikát Altmark Trans

Podmínky slučitelnosti:

- subjekt, který je příjemcem kompenzační platby, musí být výkonem SGEI pověřen, a to jasně vymezeným způsobem,
- ukazatele pro kalkulaci výše kompenzační platby musí být stanoveny předem a objektivním způsobem,
- výše kompenzační platby nesmí překročit náklady vynaložené subjektem při plnění závazku veřejné služby po odečtení příslušných příjmů z tohoto závazku a přičtení přiměřeného zisku (nástroje proti překompensaci),
- subjekt pověřený výkonem veřejné služby byl vybrán v rámci řízení o zadání veřejné zakázky umožňující vybrat zájemce schopného poskytovat tyto služby za nejmenších nákladů pro územně samosprávný nebo na základě analýzy nákladů, jež by na výkon veřejné služby vynaložil průměrný, řádně řízený podnik, jež disponuje odpovídajícími technickými prostředky k plnění výkonu dané veřejné služby.

Výzva č. 7/2015

k předkládání žádostí o poskytnutí podpory

v rámci Národního programu Životní prostředí

Ministerstvo životního prostředí (dále jen „MŽP“) vyhláší prostřednictvím Státního fondu životního prostředí ČR (dále jen „Fond“) Výzvu pro předkládání žádostí o poskytnutí podpory dle podmínek Národního programu Životní prostředí (dále jen „Výzva“).

1. Oblast podpory

Prioritní oblast: 1. Voda

Podoblast podpory: 1.1 Snížení množství vypouštěného znečištění do povrchových i podzemních vod z komunálních zdrojů a vnos znečišťujících látek do povrchových vod

1.2 Zajištění dodávky pitné vody v odpovídající jakosti a množství

2. Cíle Výzvy

Cílem této Výzvy je posílení vlastních zdrojů na realizaci projektů podpořených v rámci OPŽP 2014-2020, prioritní osy 1, specifický cíl (dále jen „SC“) 1.1 a 1.2, jejichž záměrem je zlepšení stavu povrchových a podzemních vod a zlepšení kvality dodávek jakostní pitné vody pro obyvatelstvo.

3. Podporované aktivity

Předmětem podpory v rámci podoblasti podpory 1.1 je:

- aktivita 1.1.A: výstavba kanalizace za předpokladu existence vyhovující čistírny odpadních vod v aglomeraci, výstavba kanalizace za předpokladu související výstavby, modernizace a intenzifikaci čistírny odpadních vod včetně decentralizovaných řešení likvidace odpadních vod (domácí čistírny odpadních vod nejsou podporovány);
- aktivita 1.1.B: výstavba, modernizace a intenzifikace čistíren odpadních vod.

V rámci podoblasti podpory 1.2 je předmětem podpory:

- aktivita 1.2.A: výstavba a modernizace úpraven vody a zvyšování kvality zdrojů pitné vody včetně výstavby a modernizace systémů (technické opatření) pro ochranu zdrojů pitné vody v jejich bezprostřední blízkosti, sloužící veřejné potřebě;
- aktivita 1.2.B: výstavba a dostavba přivaděčů a rozvodových sítí pitné vody včetně souvisejících objektů sloužících veřejné potřebě.

4. Oprávnění příjemci podpory

O finanční podporu z prostředků Fondu mohou žádat subjekty dle dosud vyhlášených výzev v rámci OPŽP 2014-2020, prioritní osy 1, SC 1.1 a SC 1.2, a to:

- obce/města;
- dobrovolné svazky obcí;
- městské části hl. města Prahy;
- příspěvkové organizace;
- obchodní společnosti ovládané z více než 50 % obcemi a městy nebo jinými veřejnoprávními subjekty.

5. Forma a výše podpory

Podpora je poskytována formou **půjčky** z prostředků Fondu na základě Směrnice MŽP č. 4/2015, v souladu s Národním programem Životní prostředí, v souladu s touto Výzvou a dále za podmínek stanovených v Rozhodnutí ministra životního prostředí o poskytnutí finančních prostředků (dále jen „Rozhodnutí“), ve Smlouvě o poskytnutí podpory ze Státního fondu životního prostředí ČR (dále jen „Smlouva“).

Půjčka může být poskytnuta až do výše rozdílu mezi výší poskytnuté dotace z OPŽP a výší celkových způsobilých výdajů projektu, přičemž dotace OPŽP, půjčka ze SFŽP případně podpora z dalších národních veřejných zdrojů (např. dotace z krajů) nesmí přesáhnout 100 % z celkových způsobilých výdajů.

6. Termíny Výzvy

Termíny pro předkládání Žádosti o poskytnutí podpory (dále jen „Žádost“) v rámci této Výzvy:

Zahájení příjmu Žadostí: 13. 11. 2015

Ukončení příjmu Žadostí: 31. 12. 2016 ve 14:00

Žádosti doručené po tomto termínu nebudou přijaty k dalšímu zpracování.

7. Kritéria pro výběr projektů

7.1 Specifická kritéria

V rámci této Výzvy mohou podat Žádost pouze ti žadatelé, kteří zároveň předložili žádost o poskytnutí podpory z OPŽP 2014-2020 prioritní osy 1, SC 1.1 nebo 1.2, což prokáží při podání Žádosti prostřednictvím předložených příloh, viz čl. 14. 3. bod a).

Splnění této podmínky bude součástí kontroly přijatelnosti předkládané Žádosti.

7.2 Hodnotící kritéria

Po kontrole formální úplnosti a přijatelnosti podléhají Žádosti hodnocení na základě hodnotících kritérií stanovených danou výzvou v rámci OPŽP 2014 - 2020 pro prioritní osu 1, specifický cíl 1.1 nebo 1.2. Hodnocení Žádostí je součástí administrativního procesu v rámci OPŽP. Podpora bude poskytnuta na projekty dle bodového hodnocení a do vyčerpání alokace.

8. Alokace prostředků pro Výzvu

Pro Výzvu je alokováno celkem 500 000 000 Kč.

9. Období realizace

Podpořené projekty budou realizovány dle podmínek stanovených danou výzvou v rámci OPŽP 2014 - 2020 pro prioritní osu 1, specifický cíl 1.1 nebo 1.2, a to nejpozději do 31. 12. 2023.

10. Způsobitelné výdaje

Jedná se o ty výdaje projektu, které zakládají nárok na čerpání podpory, jsou věcně, časově a místně způsobilé. Způsobilost výdajů se řídí obecnými a specifickými pravidly pro způsobilost výdajů pro OPŽP 2014-2020, přičemž půjčku lze poskytnout také na příjmy projektu.

11. Místo realizace projektu

Podpořené projekty budou realizovány na území České republiky.

12. Způsob podání Žádostí

Žádosti budou přijímány průběžně počínaje prvním dnem zahájení příjmu Žádostí do ukončení příjmu Žádostí (viz čl. 6). Žádost bude zpracovaná v českém jazyce v předepsaném formátu a předpokládaný rozpočet bude uveden v CZK.

Žádosti je nutné doručit prostřednictvím doručovatelských služeb nebo osobně do podatelny Fondu v uzavřených obálkách s označením:

Název žadatele
Adresa žadatele
IČ žadatele

Žádost o poskytnutí podpory z NPŽP – Výzva č. 7/2015

Státní fond životního prostředí ČR
Odbor realizace Národního programu
Olbrachtova 2006/9
140 00 Praha 4

Žádosti mohou být předkládány také prostřednictvím datových zpráv (ID datové schránky: favab6q), přičemž datová zpráva musí být označena jako *Žádost z NPŽP – Výzva č. 7/2015* a musí být opatřena **platným elektronickým podpisem statutárního zástupce**.

Příjem Žádostí končí 31. 12. 2016 ve 14:00 hod. Rozhoduje datum doručení na Fond, nikoliv datum předání poštovní přepravě. **Později nebo jiným způsobem doručené žádosti nebudou přijaty do dalšího administrativního procesu.**

Žádosti se předkládají v jednom vyhotovení ve formě originálu včetně příloh a zároveň elektronicky na nosiči CD. Elektronická verze žádosti musí být zpracována v obvyklých formátech (Microsoft Word, Excel, případně Open Office).

13. Sledované indikátory

Budou sledovány indikátory definované příslušnou výzvou v rámci OPŽP 2014 – 2020, pro SC 1.1 a 1.2.

14. Podmínky Výzvy

14.1 Podmínky pro poskytnutí podpory

- 14.1.1 Podpora je poskytována na základě Rozhodnutí s účinností do 31. 12. 2023 a na základě řádně uzavřené Smlouvy, přičemž podklady ke Smlouvě musí být doloženy do 12 měsíců od vydání Rozhodnutí.
- 14.1.2 Podpora v rámci této Výzvy je poskytována formou půjčky.
- 14.1.3 Výši půjčky je Fond oprávněn posoudit v rámci podání a vyhodnocení ekonomické způsobilosti žadatele i ve spolupráci s dalšími poskytovateli finančních prostředků či ručiteli.
- 14.1.4 Předběžně bude zajištění pohledávky Fondu projednáno ještě před vydáním Rozhodnutí. Součástí dokladů pro vyhodnocení Žádosti a vydání Rozhodnutí je i předběžný návrh na zástavu či jinou formu zajištění půjčky.
- 14.1.5 Žadatel je povinen dodržet předepsaný způsob a termín podání Žádosti.

- 14.1.6 Žadatel je povinen dodržet limit maximální výše půjčky v procentuálním vyjádření z celkových způsobilých výdajů (viz čl. 5) na jeden předkládaný projekt.
- 14.1.7 Žadatel je povinen při realizaci projektu postupovat v souladu s podmínkami příslušné výzvy OPŽP 2014 – 2020 v rámci prioritní osy 1, SC 1.1 a 1.2.
- 14.1.8 Veškeré výdaje projektu musí být podle zákona vedeny v účetnictví či daňové evidenci příjemce podpory (zákon č. 563/1991 Sb., v platném znění). Příjemce podpory je povinen všechny transakce související s projektem odděleně identifikovat od ostatních účetních transakcí s projektem nesouvisejících a je povinen vést analytickou evidenci s vazbou ke konkrétnímu projektu. Oprávněný žadatel musí být registrován v České republice.
- 14.1.9 Žadatel, resp. příjemce podpory je povinen umožnit provádět kontrolu provedení opatření na místě realizace včetně kontroly souvisejících dokumentů osobám pověřeným Fondem případně jiným příslušným kontrolním orgánům, a to do uplynutí lhůty 10 let od uzavření Smlouvy.
- 14.1.10 Pokud poskytnutí podpory žadateli vylučuje nebo neumožňuje obecně závazný právní předpis, nelze podporu poskytnout.
- 14.1.11 Podporu nelze poskytnout na projekty, které byly ukončeny před podáním Žádosti.
- 14.1.12 Podporu nelze poskytnout na projekt, na který nebylo vydáno Rozhodnutí o poskytnutí dotace dle příslušné výzvy OPŽP 2014 – 2020, pro prioritní osu 1, SC 1.1 a 1.2. V případě krácení podpory v rámci OPŽP (na základě výsledků výběrových řízení, změn projektu, korekcí, apod.) bude vždy adekvátně krácena i podpora formou půjčky.
- 14.1.13 Pokud příjemce podpory neplní smluvní podmínky, má Fond právo požadovat, aby ve lhůtě, kterou stanoví Fond, vrátil poskytnutou podporu či její část. Dle Smlouvy mají finanční prostředky poskytnuté Fondem charakter zálohy až do vyúčtování čerpaných prostředků provedeného Fondem v rámci Závěrečného vyhodnocení akce (dále jen „ZVA“), které příjemci finanční prostředky definitivně přiznává. Závěrečné vyhodnocení akce je provedeno po ukončení fyzické realizace a financování projektu a zároveň představuje uzavření administrace projektu na základě předložení požadovaných dokumentů žadatelem dle Pravidel pro žadatele a příjemce podpory v OPŽP 2014 – 2020.
- 14.1.14 V případě, že dojde v průběhu realizace opatření z prostředků Fondu do doby ZVA a definitivního přiznání podpory ke změně platnosti obecně platných právních předpisů nebo ke změně vlastnických vztahů, vyhrazuje si Fond právo přehodnotit přístup v jednotlivých případech, případně odstoupit od Smlouvy.

14.2 Podmínky čerpání podpory

- 14.2.1 Podpora je Fondem poskytována na základě žádosti o platbu bezhotovostním převodem finančních prostředků v měně CZK na bankovní účet příjemce podpory uvedený ve Smlouvě.
- 14.2.2 Fond poskytne podporu pouze na úhradu způsobilých výdajů bezprostředně souvisejících s projektem. Výdaje musí být v souladu s pravidly této Výzvy a platné legislativy.

Způsobilé výdaje jsou uvedeny v čl. 10 této Výzvy. Doba splatnosti půjčky je stanovena Rozhodnutím a Smlouvou, přičemž tato lhůta nabíhá rokem následujícím po posledním roce zaslání finančních prostředků příjemci půjčky a může činit maximálně 10 let.

- 14.2.3 Fond si vyhrazuje právo upravit požadovanou dobu splatnosti na základě ekonomického hodnocení žadatele. Na základě žádosti příjemce podpory může Fond v průběhu administrace projektu odsouhlasit restrukturalizaci splátek půjčky, tj. úpravu režimu splácení v rámci celkové doby splatnosti.
- 14.2.4 Fixní úroková míra je odvozena od sazby 6M PRIBOR.
- 14.2.5 Výše úrokové míry může být aktualizována v závislosti na vývoji úrokových sazeb na mezibankovním trhu depozit po projednání v Radě Fondu. Fixní úroková míra může být měněna podle vývoje úrokových sazeb na mezibankovním trhu depozit po projednání v Radě Fondu. Výše úrokové míry stanovená v Rozhodnutí a ve Smlouvě již zůstává stálá po celou dobu splácení půjčky za dodržení podmínek smlouvy o podpoře.
- 14.2.6 Obvyklou formou zajištění je dle Smlouvy zástava nemovitostí a ručení třetím subjektem, vyloučeny však nejsou ani jiné formy zajištění (včetně jejich kombinací).
- 14.2.7 Podpora bude poskytnuta až po kompletním zajištění půjčky. U zajištění zastavením nemovitosti to znamená, že finanční prostředky budou uvolněny kromě jiných náležitostí až po předložení výpisu z katastru nemovitostí, ve kterém bude zaznamenán vklad zástavního práva.
- 14.2.8 Finanční prostředky uvolňuje Fond na základě předložené Žádosti o uvolnění finančních prostředků, kterou žadatel předkládá souběžně s žádostí o platbu v rámci OPŽP projektovému manažerovi v IS KP14+, přičemž součástí žádosti o platbu v rámci OPŽP jsou přílohy dle Pravidel pro žadatele a příjemce podpory v OPŽP 2014 - 2020.
- 14.2.9 Fond je oprávněn uvolňovat pouze finanční prostředky na způsobilé výdaje.

14.3 Dokumenty předkládané žadatelem, resp. příjemcem podpory

Žadatel, resp. příjemce podpory je povinen v jednotlivých fázích administrativního procesu předkládat dokumenty a podklady požadované Fondem:

a) K Žádosti

- Formulář Žádosti o poskytnutí podpory (Příloha č. 1);
- Kopie potvrzení o odevzdání žádosti o poskytnutí podpory z OPŽP 2014 2020 v rámci příslušné výzvy pro prioritní osu 1, specifický cíl 1.1 a 1.2;
- Dokumenty o ekonomické situaci žadatele, včetně údajů o zdrojích financování akce (pokud již nebyly předloženy v rámci žádosti o podporu v OPŽP):
 - Přehled nesplacených úvěrů, půjček, návratných výpomocí, leasingových splátek, ručitelských a jiných finančních závazků s uvedením zbývajících splátek podle let;

- Předběžný návrh na zajištění půjčky - zajištění bude dořešeno až na základě vydaného Rozhodnutí o poskytnutí půjčky SFŽP;
- Obce, města, svazky obcí dále doloží:
 - Rozvahu a Výkaz pro hodnocení plnění rozpočtu územních samosprávných celků, regionálních rad a dobrovolných svazků obcí Fin 2/12 za 2014 a za aktuální období 2015.

b) Ke Smlouvě

- Harmonogram čerpání podpory.

c) K Žádosti o uvolnění finančních prostředků

- Formulář Žádosti o platbu.

14.4 Změny projektu

- 14.4.1 Příjemce podpory je povinen oznámit Fondu jakékoliv změny (identifikačních a kontaktních údajů, parametrů projektu, podmínek realizace projektu, skutečností a podmínek obsažených ve Smlouvě aj.) a to od předložení žádosti do ZVA.
- 14.4.2 Fond je povinen posoudit avizované změny a jejich soulad s podmínkami Programu a změnu dle posouzení buď odsouhlasí, nebo zamítne. Změna podmínek podléhá vždy souhlasu Fondu a může opravňovat Fond k odstoupení od Smlouvy či k uplatnění smluvních sankcí.
- 14.4.3 V případě, že příjemce podpory požádá o odložení doby splatnosti půjčky ze závažných a prokazatelných důvodů, může Fond po individuálním posouzení ekonomické situace příjemce podpory odložit dobu splatnosti půjčky maximálně o 12 měsíců, přičemž doba splatnosti a úroková míra zůstávají beze změny.
- 14.4.4 Na základě žádosti příjemce podpory může Fond odsouhlasit restrukturalizaci splátek půjčky, tj. úpravu režimu splácení v rámci celkové doby splatnosti bez odkladu splátek.

14.5 Publicita

- 14.5.1 Příjemce podpory odpovídá za informování veřejnosti o tom, že projekt byl realizován za finanční spoluúčasti Fondu.
- 14.5.2 Příjemce podpory umožní pořízení fotodokumentace Fondem pověřenou osobou za účelem prezentace projektů podpořených z NPŽP.
- 14.5.3 V rámci této Výzvy jsou příjemci podpory povinni informovat o realizaci projektu prostřednictvím tiskových zpráv umístěných na svých webových stránkách, přičemž tato zpráva musí obsahovat následující povinné sdělení: *„Projekt byl spolufinancován Evropskou unií v rámci Operačního programu Životní prostředí a za podpory Státního*

fondu životního prostředí v rámci Národního programu Životní prostředí.“ a logem OPŽP 2014 - 2020, EU, Fondu a MŽP, která budou viditelná a doplněná o odkaz na internetové stránky www.sfzp.cz, www.mzp.cz a www.opzp.cz.

15. Kontakty

Se svými dotazy mohou žadatelé kontaktovat pracovníky Odboru realizace Národních programů Fondu:

Ing. Romana Rajnyšová, vedoucí Oddělení I, tel.: + 420 267 994 159, email: romana.rajnysova@sfzp.cz

Ing. Magda Růžicková, vedoucí Oddělení II, tel.: + 420 267 994 118, e-mail: magda.ruzickova@sfzp.cz

Ing. Michal Slezák, vedoucí Odboru realizace Národních programů, tel.: + 420 267 994 469, e-mail: michal.slezak@sfzp.cz

Přílohy:

1. Formulář Žádosti o poskytnutí finančních prostředků
2. Formulář Žádosti o uvolnění finančních prostředků

V Praze dne: 13. listopadu 2015

Mgr. Richard Brabec

ministr